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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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1. KMO

Inleiding

De ondernemers en zelfstandigen nemen een 
belangrijke plaats in de markt van goederen en diensten 

in, zowel op kwantitatief als kwalitatief vlak. Ze dragen bij 
tot de creatie van rijkdom en banen en zorgen daarom 
actief voor de voorspoed, welzijn en een harmonieuze 
werking van ons land.

De bevordering van het ondernemerschap en van de 
ondernemingszin vormt daarom een zeer belangrijke 
hefboom voor de federale regering in haar beleid van 
creatie en groei van de kleine en middelgrote onderne-
mingen en zelfstandigen (hierna kmo’s).

Ook de Europese Unie plaatst hen in het hart van haar 
politieke en socio-economische bezorgdheden wat zich 
in het bijzonder vertaalt in haar Europese kmo-strategie 
voor een digitaal en duurzaam Europa, voorgesteld in 
maart 2020. Ondertussen bewijst de COVID-19-crisis 
het belang van hun vermogen om veerkrachtig te zijn. 
Deze crisis vergroot de reikwijdte van die strategie en 
de versterkte rol van de SME Envoy in zijn missie als 
schakel tussen de kmo-gemeenschap en de verschil-
lende beleidsniveaus nog meer. Een nauw en efficiënt 
overleg met de gewesten valoriseert de omzetting en 
invoering ervan op Belgisch niveau.

Het is duidelijk dat de kmo’s sterk te lijden hebben 
onder de economische crisis als gevolg van de pande-
mie. Ze hebben snel nood aan zuurstof om deze schok 
zonder weerga te kunnen weerstaan. De regering zal 
maatregelen blijven nemen om de economie te onder-
steunen, in het bijzonder ten aanzien van de tweede golf.

Het is ook van levensbelang om hen enerzijds te 
doen heropleven en hun groei structureel aan te moe-
digen door de investeringen naar de meest innoverende 
kmo’s te oriënteren en anderzijds door het statuut van 
zelfstandige verder op te waarderen en te beschermen. 
Dergelijke maatregelen zullen aansluiten op het relan-
ceplan van de regering. In de huidige context zullen wij 

flexibel moeten zijn in de afstemming van de steun- en 
relancemaatregelen om die efficiënt te maken.

Onze kmo’s verwachten van de federale overheid 
uiteraard in eerste instantie een stabiel, toegankelijk 
en vereenvoudigd reglementair kader, dat echter ook 
voldoende specifiek is om hen te verzekeren van een 
commerciële groei en handelsbetrekkingen met de andere 
economische operatoren die evenwichtig en duurzaam 
zijn. Een kwaliteitsvolle reglementering berust ook op 

1. PME

Introduction

Les entrepreneurs et les indépendants occupent, 
tant sur le plan quantitatif que qualitatif, une place fon-

damentale dans le marché des biens et des services. 
Ils contribuent à la création de richesse et d’emplois et 
en conséquence, ils participent activement à la pros-
périté, au bien-être et à un fonctionnement harmonieux 
de notre pays.

La promotion de l’entrepreneuriat et de l’esprit d’en-
treprise constitue de ce fait un levier très important du 
gouvernement fédéral dans sa politique de création et 
de croissance des petites et moyennes entreprises et 
des entrepreneurs indépendants (ci-après PME).

L’Union européenne les positionne aussi au cœur de 
ses préoccupations politiques et socio-économiques, 
traduites en particulier dans sa stratégie européenne 
pour les PME pour une Europe digitale et durable, 
proposée en mars 2020. La crise de la COVID-19, inter-
venue entre-temps, met en évidence l’importance de 
leur capacité de résilience. Cette crise amplifie encore 
davantage la portée de cette stratégie et le rôle renforcé 
du SME Envoy dans sa mission d’interface entre la com-
munauté des PME et les différents niveaux de pouvoir 
politique. Une concertation étroite et efficace avec les 
Régions en valorise la transposition et l’implémentation 
au niveau belge.

Force est de constater que les PME souffrent beau-
coup de la crise économique consécutive à la pandémie, 
avec un besoin rapide d’oxygène pour résister à ce choc 
sans précédent. Le gouvernement continuera à prendre 
des mesures de soutien à l’économie, en particulier au 
regard de la deuxième vague.

Il s’avèrera ensuite vital de relancer nos PME et de 
dynamiser leur croissance structurellement d’une part, 
en orientant les investissements vers les PME plus 
innovantes et d’autre part, en continuant à valoriser 
en profondeur et à protéger le statut de l’indépendant. 
Pareilles mesures s’inscriront dans le plan de relance 
du gouvernement. Dans le contexte actuel, nous devons 

nous montrer flexibles dans l’articulation des mesures de 
soutien et de relance afin que celles-ci soient efficaces.

Nos PME attendent évidemment d’abord de l’Autorité 
fédérale un cadre réglementaire stable, accessible, 
simplifié, mais aussi suffisamment spécifique pour leur 
assurer un développement et des relations commerciales 
équilibrées et durables avec les autres opérateurs éco-
nomiques. Une réglementation de qualité repose aussi 
sur une connaissance pertinente et actualisée de la 
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een goede en geactualiseerde kennis van de demografie 
en van de belangrijkste economische indicatoren van 
het ecosysteem van kmo’s.

Het gevoel dat vandaag te veel leeft is dat veel on-
dernemers de realiteit kennen en de wil hebben om te 
veranderen en te evolueren, maar bij gebrek aan kennis 
van de beste manier om dat te bereiken, te lang aarzelen 
om de nodige stappen te zetten om hun producten te 
beginnen aanpassen. In de dagelijkse praktijk blijken te 
veel economische actoren dus onvoldoende bewust te 
zijn en onvoldoende kennis te hebben van alle informatie 
die nochtans wel beschikbaar is.

Onze kmo’s moeten daar dus een betere toegang 
toe krijgen, ze beter begrijpen en beter interpreteren om 
er sneller de meerwaarde, haalbaarheid en efficiëntie 
van in te schatten. De federale overheid moet een in-
spanning doen op het vlak van communicatie, uitleg en 
nabijheid om de beschikbare informatie en instrumenten 
nog toegankelijker te maken en ze doeltreffender in te 
zetten voor elke ondernemer.

Als antwoord daarop moet de federale overheid nog 
proactiever zijn om hen te sensibiliseren, te motive-
ren, gerust te stellen en te begeleiden in de digitale en 
duurzame overgang, de sleutels voor een competitief 
voordeel op lange termijn.

Bovenop een permanente dialoog met de gewesten 

moet de federale overheid haar federale bevoegdhe-
den ten volle uitoefenen door haar partnerschap met 
beroeps- en interprofessionele organisaties en hun 
officiële adviesorganen (HRZKMO, CRB) te versterken.

Ondersteuning, relance en transitie

De COVID-19-pandemie treft onze zelfstandigen en 

onze kmo’s zwaar. Wij kennen nog niet alle economische 
gevolgen van de crisis. De regering zal zich flexibel 
opstellen in de afstemming van de ondersteuning van 
de economie en de relance van de economie om de 
maatregelen zo goed mogelijk te laten aansluiten op 
de noden.

In een eerste tijd en in de context van de tweede golf 
van de pandemie, zal de prioriteit blijven uitgaan naar 
de voortzetting van de ondersteuning van de economie 
door tijdelijke crisismaatregelen te verlengen en/of aan 
te passen die werden genomen sinds het begin van 
de crisis.

In een tweede tijd moeten, met de ontplooiing van 
het exitscenario en de hervatting van de economische 
en sociale activiteiten, de steunmaatregelen geleidelijk 
vervangen worden door relancemaatregelen die, onder 

démographie et des principaux indicateurs économiques 
de l’écosystème des PME.

Le sentiment trop souvent partagé aujourd’hui est 
que beaucoup d’entrepreneurs sont connectés avec la 
réalité et ont la volonté de changer et d’évoluer, mais 
que faute de maîtrise de la meilleure façon de procéder, 
ils hésitent trop longtemps à s’engager pour modifier 
leurs produits. Dans la pratique quotidienne du terrain, 
trop d’acteurs économiques semblent donc ne pas 
toujours avoir conscience et connaissance de toutes 
les informations pourtant disponibles.

Nos PME doivent donc mieux y avoir accès, mieux les 
comprendre, mieux les interpréter, afin d’en mesurer plus 
rapidement la plus-value, la praticabilité et l’efficacité. 
Un effort de communication, d’explication et de proxi-
mité s’impose à l’autorité fédérale pour encore mieux 
vulgariser l’information et les instruments disponibles 
dans l’environnement de chaque entrepreneur.

La réponse doit donc être une démarche encore plus 
proactive de l’autorité fédérale pour les sensibiliser, 
les motiver, les rassurer et les accompagner dans les 
transitions numérique et durable, clefs pour un avantage 
compétitif à long terme.

En plus d’un dialogue permanent avec les Régions, 
l’Autorité fédérale doit exercer pleinement ses compé-

tences fédérales, en renforçant son partenariat avec les 
organisations professionnelles et interprofessionnelles 
et leurs organes d’avis officiels (CSIPME, CCE).

Soutien, relance et transition

La pandémie de la COVID-19 impacte durement nos 
indépendants et nos PME. Nous ne connaissons pas 
encore toutes les conséquences économiques de la crise. 
Le gouvernement se montrera flexible dans l’articulation 
soutien à l’économie et relance de l’économie afin de 
calibrer le plus adéquatement les mesures aux besoins.

Dans un premier temps et en fonction de l’évolution 
de la pandémie, la priorité restera la poursuite du sou-
tien à l’économie en prolongeant et/ou en modifiant les 
mesures de soutien temporaires prises depuis le début 
de la crise.

Dans un second temps, avec la poursuite du déploie-
ment du scénario de sortie et la reprise des activités 
économiques et sociales, les mesures de soutien doivent 
progressivement céder la place à des mesures de relance 
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andere, toegespitst zullen moeten zijn op onze kmo’s, in 
het licht van hun uitdagingen op het vlak van digitalisering 
en een versnelde transitie naar een duurzame economie.

Tot slot voorziet het regeerakkoord de implementatie 
van een relance- en investeringsplan in overleg met de 
deelstaten. Er wordt gepreciseerd dat dit plan “onze 
economie een krachtige impuls wil geven, onze bedrij-
ven zal helpen hun orderboeken opnieuw te vullen, de 
creatie van jobs zal stimuleren en de transitie naar een 
koolstofarme economie zal versnellen”.

Dit relance- en investeringsplan heeft tot doel het 
hoofd te bieden aan de zware gevolgen van de COVID-
19-crisis voor onze economie, maar ook een antwoord 
te bieden op het grote aantal structurele uitdagingen die 
ons zal moeten aangaan.

Het plan zou een multiplicatoreffect moeten hebben 
op de hele economie (consumptie en privéinvesteringen, 
tewerkstelling, enz.) en de toegevoegde waarde gecreëerd 
in ons land gevoelig moeten doen toenemen. Volgens 
het regeerakkoord zou dit plan moeten toelaten ons land 
op weg te zetten naar een verhoging van de publieke 
investeringsratio naar 4 % van het BBP tegen 2030.

Het zal bestaan uit drie luiken: relancemaatregelen, 

strategische investeringen en structurele hervormingen. 
De twee laatste luiken zullen gedekt worden door het 
zogeheten “Plan voor Herstel en Veerkracht” (PHV), dat 
zal worden voorgelegd aan de Europese Commissie voor 
30 april 2021, samen met het nationaal hervormingspro-
gramma. Het eerste luik omvat ook hervormingen met een 
relance-effect die gedekt zijn door het regeerakkoord.

Het PHV draait rond vijf thema’s, die overeenkomen 
met de prioriteiten uit het federaal regeerakkoord 2020-
2024, alsook met de Europese prioriteiten: Duurzaam 
België, Digitaal België, Mobiel België, Solidair België 
en Ondernemend België. In het kader van mijn functies 
zal ik bijzondere aandacht besteden aan dit laatste 
thema, maar algemener ook aan alle maatregelen die 
een impact hebben op de zelfstandigen en de kmo’s. 
Ik zal er dus op toezien dat het plan een geïntegreerde 

en transversale aanpak voorziet van de uitdagingen 
waarmee onze zelfstandigen en onze kmo’s worden 
geconfronteerd.

De COVID-19-crisis maakt de noodzaak om kmo’s te 
ondersteunen bij hun digitale transitie nog dringender. 
Kunstmatige intelligentie (AI) is, gezien haar centrale rol 
in de digitalisering van de economie, maar ook haar com-
plexiteit, de ideale kandidaat voor een nieuwe campagne, 
in het verlengde van de vorige “tijdvoordigitaal”-campagne. 

qui devront, entre autre réserver un focus spécifique à 
nos PME, face à leurs enjeux de digitalisation et d’accé-
lération de la transition vers une économie durable.

Enfin, l’accord de gouvernement prévoit, la mise 
en place d’un plan de relance et d’investissements en 
concertation avec les entités fédérées. Il est précisé 
que ce plan “vise à donner un puissant coup de fouet 
à notre économie, aidera nos entreprises à remplir à 
nouveau leurs carnets de commandes, stimulera la 
création d’emplois et accélérera la transition vers une 
économie bas carbone”.

Ce plan de relance et d’investissement aura pour 
objectif de faire face aux graves conséquences de la 
crise de la COVID-19 sur notre économie, mais aussi 
de répondre à un grand nombre de défis structurels 
auxquels notre pays doit faire face.

Il devrait avoir un effet d’entraînement sur l’ensemble 

de l’économie (consommation et investissement privés, 
emploi, etc.) et accroître sensiblement la valeur ajoutée 
créée dans notre pays. Selon l’accord de gouvernement, 
ce plan devrait permettre d’engager le pays dans une 
trajectoire d’augmentation du taux d’investissements 
publics vers 4 % du PIB en 2030.

Il sera composé de trois volets: les mesures de relance, 
les investissements stratégiques et les réformes struc-
turelles. Les deux derniers volets seront couverts par le 
plan dénommé “Plan de Reprise et de Résilience” (PRR), 
qui sera remis à la Commission européenne avant le 
30 avril 2021 en même temps que le programme national 
de réformes. Le premier volet englobe également des 
réformes avec un effet de relance couvertes par l’accord 
de gouvernement.

Le PRR est articulé en cinq axes thématiques, cor-
respondant aux priorités énoncées dans l’accord de 
gouvernement fédéral 2020-2024, ainsi qu’aux priorités 
européennes: Belgique durable, Belgique numérique, 
Belgique mobile, Belgique solidaire et Belgique entre-
prenante. Dans le cadre de mes fonctions, j’accorderai 
une attention particulière à ce dernier axe mais aussi, 
plus généralement, à toutes les mesures qui impactent 
les indépendants et les PME. Je veillerai donc à ce que 

le plan apporte une réponse intégrée et transversale 
aux enjeux auxquels sont confrontés nos indépendants 
et nos PME.

Notamment, la crise de la COVID-19 rend encore plus 
pressante la nécessité de soutenir les PME dans leur 
transition digitale. L’intelligence artificielle (IA), vu son 
caractère central dans la digitalisation de l’économie, 
mais aussi sa complexité, est la candidate idéale pour une 
nouvelle campagne dans la continuité de la précédente 
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Deze campagne zal de voordelen van de digitalisering 
moeten aantonen, met name voor de kleinere bedrijven 
die in de traditionele sectoren actief zijn.

De aanbevolen en beoogde digitale transformatie van 
de kmo’s maakt hen echter kwetsbaar voor cyberrisico’s. 
Ze vormt ook een uitdaging voor wat de toepassing 
van de GDPR betreft. Zeker voor kleine kmo’s is het 
niet evident deze risico’s te kennen en aan te pakken. 
De FOD Economie zal een zelf-evaluatietool uitwerken 
voor de kmo’s: de CyberScan. Deze zal bestaan uit een 
twintigtal vragen, gepresenteerd op een ludieke manier 
met interactieve beelden, video’s, grafieken,… In functie 
van haar antwoorden, zal de onderneming advies krijgen, 
een gepersonaliseerd actieplan en in te vullen templates 
(cyberveiligheidsbeleid,…). Zij zal ook informatie krijgen 
over de steun waar zij van kan genieten op regionaal, 
federaal en Europees niveau om haar cyberveiligheid 

te verbeteren. Hij zal ook de GDPR-thematiek belichten. 
De tool zal beschikbaar zijn in de loop van het eerste 
semester van 2021 en zal erna het voorwerp uitmaken 
van een communicatiecampagne.

Voor de aspecten in verband met de digitale transitie 
van de kmo’s, zal ik nauw samenwerken met de staats-
secretaris voor Digitalisering.

Ondernemerschap: 6 pijlers van ons beleid

Onze zelfstandigen en onze ondernemingen vor-
men de ruggengraat van onze economie. Zij zijn de 
drijvende kracht achter waardecreatie en hebben een 
groot groeipotentieel. Ik zal hen daardoor steunen via 
de volgende zes pijlers.

Pijler 1: competitiviteit, fiscaliteit en strijd tegen 

sociale dumping

De “nulbijdrage”-maatregel zal worden verlengd na 
2020. In de loop van 2021 zal in samenspraak met de 
sociale partners een evaluatie van het stelsel plaatsvin-
den. De bedoeling is om non-take up te vermijden door 
het stelsel te vereenvoudigen en te automatiseren, maar 
eveneens excessief gebruik en misbruik tegen te gaan. 

Voor dit dossier zal ik samenwerken met de minister 
van Sociale Zaken.

De toegang tot overheidsopdrachten is voor onze 
kmo’s ook een uitdaging voor groei. Om de toegang 
van de kmo’s tot overheidsopdrachten te kunnen ver-
beteren, moet het mogelijk zijn om dit effectief te meten. 
Er zijn aanpassingen van de wetgeving nodig om dit te 
bereiken en om de reeds vastgestelde tekortkomingen 
aan te pakken. Met name het toepassingsgebied van 

campagne “jepasseaudigital”. Cette campagne mon-
trera les possibilités et les limites de l’IA, les bénéfices 
que peut espérer en tirer une PME et particulièrement 
les plus petites entreprises, actives dans les secteurs 
traditionnels.

La transition digitale des PME prônée et souhaitée les 
rend néanmoins davantage vulnérables aux risques cyber. 
Elle pose aussi un défi en ce qui concerne l’application 
du GDPR. Il n’est pas facile, surtout pour les petites 
PME, de connaître ces risques et de s’y attaquer. Le SPF 
Économie va mettre en place un outil d’auto-évaluation 
à destination des PME: le CyberScan. Il sera composé 
d’une vingtaine de questions, présentées de manière 
ludique avec des images interactives, des vidéos, des 
graphiques,… En fonction de ses réponses, l’entreprise 
recevra des conseils, un plan d’action personnalisé et 
des templates à compléter (politique de cybersécurité,…). 
Elle sera également informée des soutiens dont elle peut 
bénéficier aux niveaux régional, fédéral et européen 

pour améliorer sa cybersécurité. Il inclura également 
la thématique du GDPR. L’outil sera disponible dans 
le courant du 1er semestre 2021 et fera l’objet d’une 
campagne de communication dans la foulée.

Pour les aspects liés à la transition digitale des PME, 
je travaillerai en étroite concertation avec le secrétaire 
d’État à la digitalisation.

Entrepreneuriat: les 6 piliers de notre action

Nos indépendants et nos entreprises sont au cœur 
de notre économie. Ils sont les moteurs de la création 
de valeurs et possèdent un potentiel de croissance 
important. Je les soutiendrai à ce titre par le biais des 
six piliers suivants.

Pilier 1: compétitivité, fiscalité et lutte contre le 

dumping social

La mesure “zéro coti” sera prolongée au-delà de 
2020. Au cours de 2021, une évaluation du système 
aura lieu, en concertation avec les partenaires sociaux. 
L’objectif est d’éviter le non-recours en simplifiant et en 
automatisant le système, et de prévenir d’éventuels abus. 
Pour ce dossier, je travaillerai en collaboration avec le 

ministre des Affaires sociales.

L’accès aux marchés publics est aussi un enjeu de 
croissance pour nos PME. Afin d’améliorer l’accès des 
PME aux marchés publics, il faut être en mesure d’éva-
luer leur accessibilité efficacement. Des adaptations 
législatives sont nécessaires pour parvenir à cette fin 
et remédier aux lacunes déjà identifiées. Il convien-
dra notamment d’étendre le champ d’application des 
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de bestaande verplichte registratie van gegevens zal 
moeten worden uitgebreid. Daarnaast zal een zeker 
aantal nieuwe aangifteverplichtingen moeten worden 
ingevoerd. Anderzijds zullen deze gegevens worden 
ingevoerd in een solide gecentraliseerde databank 
over de overheidsopdrachten om een systematische 
en kwaliteitsvolle opvolging te garanderen van de over-
heidsopdrachten, of het nieuwe platform e-procurement. 
De inspanningen om dit toezicht te verbeteren zullen 
worden voortgezet.

Er zullen ook maatregelen komen wat betreft de toe-
gang van kmo’s tot (en de bescherming van) intellectuele 
eigendom en de strijd tegen namaak. De toegang van 
kmo’s tot intellectuele eigendomsrechten is een bron van 
groei. Deze is complex en duur. Terwijl de Dienst voor de 
Intellectuele Eigendom (DIE) een dienst is die octrooien 
aflevert, zou hij een agentschap kunnen worden dat een 
dynamiek ontplooit voor de ondersteuning van de kmo’s 
om hen toegang te bieden tot de neergelegde innovaties 

overal ter wereld om ze te ontwikkelen, vergunningen te 
verkrijgen, ze te verbeteren, nieuwe ideeën aan te reiken. 
De (bestaande) reprografieregeling wordt bijgestuurd 
naar verhoogde billijkheid en doelmatigheid.

Bovendien zullen er maatregelen worden genomen 
om een gelijk speelveld te creëren tussen binnen- en 
buitenlandse ondernemingen met gelijke controles en 
handhaving van de Belgische wetgeving (vb. m.b.t. 
e-commerce). Wat dit punt betreft, zal de minister van 
Financiën werk maken van de invoering van een vorm 
van digitale belastingheffing, waarbij de nadruk in eerste 
instantie ligt op een overeenkomst op internationaal 
niveau.

De regering zal bovendien een stimulerend beleid 
blijven voeren in het domein van onderzoek, ontwikke-
ling en innovatie, en in voorkomend geval zal er overleg 
gepleegd worden met de gewesten. Zij zal bijzondere 
aandacht besteden aan de ontwikkeling van kleine on-
dernemingen opdat zij groter kunnen worden.

Om het succes van onze ondernemers te valoriseren, 
zal de regering ook, in overleg met de deelstaten en de 
interprofessionele en sectorale organisaties, een plat-
form bieden voor de succesverhalen van de Belgische 
economie.

In de hele loop van de vorige legislatuur heeft de 
federale regering tal van maatregelen genomen om de 
oprichting van bedrijven te stimuleren en de ontwikkeling 
van kmo’s te ondersteunen. Er waren verschillende com-
municatiecampagnes gericht op de kmo’s over de thema’s 
digitalisering van kleine ondernemingen, cyberveiligheid, 
de toegang van de kmo’s tot overheidsopdrachten, het 

obligations d’enregistrement des données existantes et d’ 
introduire un certain nombre de nouvelles obligations de 
déclaration. D’autre part, ces données seront introduites 
dans une base de données centralisée solide sur les 
marchés publics afin de garantir un suivi systématique 
et de haute qualité des marchés publics, soit la nouvelle 
plateforme e-procurement. Les efforts visant à améliorer 
ce monitoring seront poursuivis.

Des mesures verront également le jour en ce qui 
concerne l’accès des PME à (la protection de) la pro-
priété intellectuelle et à la lutte contre la contrefaçon. 
L’accès des PME aux droits de propriété intellectuelle 
est une source de croissance. Or, celui-ci est complexe 
et couteux. Si l’Office de la propriété intellectuelle est 
un office qui délivre des brevets, il pourrait devenir une 
agence déployant une dynamique d’aide aux PME pour 
leur donner accès aux innovations déposées partout 

dans le monde pour les développer, obtenir des licences, 
les améliorer, donner de nouvelles idées. Le régime 
de reprographie (actuel) sera également adapté pour 
assurer plus d’équité et d’efficience.

En outre, des mesures seront prises pour créer des 

conditions de concurrence équitables entre entreprises 
belges et étrangères avec les mêmes contrôles et dans 
le respect de la législation belge (par exemple en ce qui 
concerne l’e-commerce). Sur ce point, le ministre des 
Finances travaillera à la mise en place d’une forme de 
taxation numérique, en privilégiant d’abord un accord 
au niveau international.

Le gouvernement continuera par ailleurs à mener 
une politique d’encouragement dans le domaine de 
la recherche, de développement et de l’innovation; 
une concertation avec les Régions sera menée le cas 
échéant. Il accordera une attention particulière à l’essor 
des petites entreprises pour qu’elles puissent gagner 
en taille.

Afin de valoriser le succès de nos entrepreneurs, le 

gouvernement proposera aussi, en concertation avec les 
entités fédérées et les organisations interprofessionnelles 
et sectorielles, une plate-forme présentant les success 
stories de l’économie belge.

Tout au long de la législature précédente, le gouver-
nement fédéral a pris de nombreuses mesures afin de 
favoriser la création d’entreprise et soutenir le dévelop-
pement des PME. Diverses campagnes de communica-
tion ont été ciblées vers les PME sur les thèmes de la 
digitalisation des petites entreprises, de la cybersécurité, 
de l’accessibilité des PME aux marchés publics, du 
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systeem van werkgeversgroeperingen, maatregelen 
ter ondersteuning van het herstel van de horecasector 
na de coronavirus-crisis, de wettelijke erkenning van 
ambachtslieden, vrouwelijk ondernemerschap of diver-
siteit, de versterking van de bescherming van kmo’s in 
hun B2B-relaties, de “nulbijdrage”-maatregel die een 
vrijstelling van sociale zekerheidsbijdragen voor een 
eerste aanwerving beoogt, het statuut van student-
ondernemer, …

Ik zal gedurende mijn hele mandaat doorgaan met het 
ondersteunen van het ondernemerschap door middel 
van gerichte communicatiecampagnes over de nieuwe 
maatregelen die zijn genomen ten behoeve van de kmo’s.

Ter afronding van deze eerste pijler moeten we op-
merken dat inzake fiscaliteit de minister van Financiën 
vanaf 2021 meerdere maatregelen zal nemen ten gunste 
van de zelfstandigen en de kmo’s.

— Het verlaagde btw-tarief van 6 % voor het slopen 
en de heropbouw van gebouwen zal tijdelijk uitgebreid 
worden naar het hele Belgische grondgebied.

— Om productieve investeringen te stimuleren, zal 
de verhoogde investeringsaftrek (25 %) met twee jaar 
worden verlengd. De huidige investeringscriteria zullen 
geëvalueerd en in voorkomend geval aangepast worden.

— Om de solvabiliteit van onze ondernemingen te 
ondersteunen, zal er een herstelreserve worden in-
gevoerd, in overeenstemming met het wetsvoorstel 
houdende invoering van een herstelreserve voor de 
vennootschappen.

— Tot slot zal de regering de fiscale voordelen uit-
werken ten gunste van de ondernemingen die hun per-
soneel meer opleidingsuren toekennen dan het aantal 
dat opgelegd wordt door de reglementering, waarbij 
mogelijke buitenkanseffecten worden vermeden. De 
bedoeling van de maatregel is om de ondernemingen 
een duwtje in de rug te geven die momenteel niet vol-
doende opleiding bieden.

Pijler 2: verbetering van het sociaal statuut en 

ondersteuning van het ondernemerschap

Het sociaal statuut van de zelfstandigen zal verder 
worden verbeterd. Daartoe zal ik binnenkort bij het 
Parlement de schrapping indienen van de correctiecoëf-
ficiënt in de pensioenberekening van de zelfstandigen 
voor toekomstige loopbaanjaren om zo tot een regeling 
te komen die identiek is voor werknemers en zelfstandi-
gen. Bovendien zullen de minimumpensioenen van de 
zelfstandigen worden opgetrokken vanaf 1 januari 2021. 
De regering zal tevens kijken hoe meer solidariteit tussen 

système des groupements d’employeurs, de mesures 
pour soutenir la relance du secteur Horeca suite à la crise 
du coronavirus, de la reconnaissance légale d’artisan, 
de l’entrepreneuriat féminin ou de la diversité, du ren-
forcement de la protection des PME dans leurs relations 
B2B, de la mesure “zéro coti” qui vise une exonération 
des cotisations sociales pour un premier engagement, 
du statut d’étudiant-entrepreneur, …

Je continuerai tout au long de mon mandat à soutenir 
l’entrepreneuriat par des campagnes de communication 
ciblées sur les nouvelles mesures prises en faveur des 
PME.

Pour conclure ce premier pilier, il convient de noter 
qu’en matière fiscale, dès 2021, le ministre des Finances 
prendra plusieurs mesures bénéfiques aux indépendants 
et aux PME.

— Le taux réduit de TVA de 6 % pour la démolition 
et la reconstruction de bâtiments sera temporairement 
étendu à l’ensemble du territoire belge.

— Afin de stimuler les investissements productifs, 
la déduction majorée pour investissement (25 %) sera 
prolongée pour deux ans. Les critères d’investissements 
actuels seront évalués et adaptés le cas échéant.

— Pour soutenir la solvabilité de nos entreprises, une 
réserve de reconstitution sera introduite, conformément 
à la proposition de loi portant l’introduction d’une réserve 
de reconstitution pour les sociétés.

— Enfin, le gouvernement élaborera des avantages 
fiscaux au profit des entreprises qui octroient à leur 
personnel plus d’heures de formation que le nombre 
imposé par la réglementation, tout en évitant les possibles 
effets d’aubaine. L’objectif de la mesure est de donner 
un coup de pouce aux entreprises qui pour le moment 
n’offrent pas suffisamment de formation.

Pilier 2: amélioration du statut social et soutien à 

l’entrepreneuriat

Le statut social des indépendants sera encore amé-
lioré. À cet effet, je déposerai prochainement au par-
lement la suppression du coefficient de correction à 
partir du 1er janvier 2021 dans le calcul des pensions 
des indépendants pour les années de carrières futures 
afin de parvenir à un régime identique pour les salariés 
et les indépendants. En outre, les pensions minimums 
des indépendants seront augmentées dès le 1er janvier 
2021. Le gouvernement examinera également comment 
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zelfstandigen kan ingevoerd worden in de financiering 
van het stelsel.

Het evaluatieverslag over de wet betreffende diverse 
bepalingen inzake de financiering van kleine en mid-
delgrote ondernemingen van 21 december 2013, zoals 
gewijzigd door de wet van 21 december 2017, zal duidelijk-
heid verschaffen over de feitelijke voorwaarden voor de 
toegang tot krediet. Afhankelijk van de conclusies kunnen 
er corrigerende maatregelen worden voorgesteld om de 
ondersteuning van het ondernemerschap te verbeteren.

Algemener zal ik aandacht besteden aan de kwestie 
van de toegang tot financiering voor onze zelfstandi-
gen en kmo’s. Ik heb het net gehad over de toegang 
tot bankfinanciering, maar ook alternatieve financie-
ringswijzen zullen moeten worden gestimuleerd, zoals 
de particuliere spaartegoeden, of nog, voor sommige 
ondernemersprofielen, het microkrediet.

Ik zal bijzondere aandacht besteden aan de wil om het 
Belgische luik van de Global Entrepreneurship Monitor 
nieuw leven in te blazen. Dit internationale initiatief heeft 
tot doel de evolutie van het ondernemerschap en de 
competitiviteit in ons land te meten en zal ons in staat 
stellen de kwantitatieve gegevens over het ondernemer-
schap te verfijnen. Het plaatst de houding in perspectief 
van de beroepsbevolking (van 18 tot 64 jaar) ten aanzien 
van het ondernemerschap en presenteert een schets 
van de ondernemerschapsactiviteit in de eerste stadia 
van de oprichting van een onderneming. De gepubli-
ceerde resultaten laten internationale vergelijkingen toe 
en worden gebruikt als referentie door internationale 
organisaties (waaronder de Europese Commissie), de 
economische en de academische wereld.

Ik zal samen met mijn collega, de minister van 
Economie, analyseren wat de mogelijkheden zijn om 
deze deelname te implementeren.

De tenuitvoerlegging van de bevordering van het 
ondernemerschap houdt ook een reflectie in over het 
bestaande beleid en de versterking van onze kmo’s. 
Daarom zal ik deelnemen aan de verschillende Europese 
initiatieven die in deze richting gaan, in volledige sa-
menwerking met de gewesten, zoals het Single Market 

Forum, dat de deur moet openen naar nieuwe denkpistes 
voor de tenuitvoerlegging van de interne markt, en de 
European Enterprise Promotion Awards, die initiatieven 
op nationaal, regionaal of lokaal niveau belonen die het 
ondernemerschap en de ondernemingsgeest in Europa 
helpen bevorderen.

introduire plus de solidarité entre les indépendants dans 
le financement du régime.

Le rapport d’évaluation de la loi relative au financement 
des petites et moyennes entreprises du 21 décembre 
2013, modifiée par la loi du 21 décembre 2017, permettra 
d’apprécier les conditions réelles d’accès au crédit. En 
fonction de ses conclusions, des actions correctrices 
pourront être proposées afin d’améliorer le soutien à 
l’entrepreneuriat.

De manière plus générale, je serai attentif à la question 
de l’accès au financement de nos Indépendants et PME. 
Je viens d’évoquer l’accès au financement bancaire, il 
conviendra également de stimuler les modes alternatifs 
de financement tels que l’épargne privée ou encore pour 
certains profils d’entrepreneurs, le micro-crédit.

J’apporterai une attention particulière à la volonté 
de relancer le volet belge du Global Entrepreneurship 
Monitor. Cette initiative internationale vise à mesurer 
l’évolution de l’esprit d’entreprise et de la compétitivité 
au sein de notre pays et permettra d’affiner les données 
quantitatives en matière d’entrepreneuriat. Il propose une 
mise en perspective de l’attitude de la population active 
(âgée de 18 à 64 ans) par rapport à l’entrepreneuriat et 
présente une ébauche de l’activité entrepreneuriale au 
cours des premiers stades de la création d’une entre-
prise. Les résultats publiés permettent des comparaisons 
internationales et ils sont utilisés comme référence par 
les organisations internationales (dont la Commission 
européenne), le monde économique et les académiques.

J’analyserai quelles sont les possibilités de mettre en 
œuvre cette participation avec mon collègue, ministre 
de l’Économie.

La mise en œuvre de la promotion de l’entrepre-
neuriat passe aussi par une réflexion sur les politiques 
existantes et la valorisation de nos PME. C’est pourquoi 
je m’inscrirai dans les diverses initiatives européennes 
qui vont dans ce sens, et ce en parfaite collaboration 
avec les Régions, comme le Single Market Forum dont 

l’objectif est d’ouvrir la porte à de nouvelles pistes de 
réflexion pour mettre en œuvre le marché unique ou 
encore l’European Enterprise Promotion Awards qui 
récompensent les initiatives au niveau national, régional 
ou local et qui contribuent à promouvoir l’entrepreneuriat 
et l’esprit d’entreprise en Europe.
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Pijler 3: bescherming tegen laattijdige betaling

Er zullen maatregelen worden genomen om te strijden 
tegen laattijdige betaling. De recente wettelijke aanpas-
sing zal met name worden geëvalueerd en indien nodig 
zullen de termijnen worden aangescherpt.

Wat de overheden betreft, zullen er maatregelen wor-
den voorzien opdat de betalingen altijd tijdig gebeuren.

Pijler 4: administratieve vereenvoudiging

Er zullen maatregelen worden genomen om de ad-
ministratieve lasten zoveel mogelijk te vereenvoudigen, 
meer bepaald de invoering van een recht om fouten te 
maken, de opening van één enkel federaal loket en de 
sensibilisering van personeel van de administratie, zodat 
deze business friendly wordt en ten dienste staat van 
onze ondernemingen en onze economische ontwikkeling.

Soms worden er administratieve fouten gemaakt door 
zelfstandigen en bedrijfsleiders van kmo’s door een 
gebrek aan tijd, middelen of juridische bekwaamheid. Ik 
zal een vermoeden van goede trouw invoeren waardoor 
zelfstandigen hun situatie zullen kunnen regelen via 
voorwaardelijke sancties.

Om een reële administratieve lastenverlaging voor 
kmo’s en zelfstandigen door te voeren, zal ik erop toezien 
dat de regelgevingsimpactanalyse (RIA) uiterst nauw-
keurig wordt toegepast. Het doel is om elke bijkomende 
administratieve last met een administratieve vereen-
voudiging te compenseren. Bij al deze wetswijzigingen 
zullen we ons laten leiden door de principes van better 
regulation en administratieve vereenvoudiging om zo 
eventuele obstakels op de interne markt weg te werken.

Voor onze ondernemingen zullen wij op zijn minst de 
volgende procedures vereenvoudigen:

— De ganse procedure voor de opstart en het beheer 
van een onderneming wordt vereenvoudigd aan de 
hand van unieke elektronische initiatieformulieren met 
de Kruispuntbank Ondernemingen (KBO) als centrale 
authentieke bron.

— De lastenverlagingen voor tewerkstelling van be-
paalde werknemers (“nulbijdrage”) zullen automatisch 
toegekend worden, met zo min mogelijk administratieve 
verplichtingen voor de werkgever.

— In de bouwsector zal de regering ook werk maken 
van een elektronische werfmap.

Pilier 3: protection contre les retards de paiement

Des mesures seront prises pour lutter contre les retards 
de paiement. La récente adaptation légale concernant 
les délais de paiement légaux sera notamment évaluée 
et, au besoin, les délais rendus plus stricts.

En ce qui concerne les pouvoirs publics, des mesures 
seront prévues pour que leurs paiements soient toujours 
ponctuels.

Pilier 4: simplification administrative

Des mesures seront prises pour simplifier autant que 
faire se peut les charges administratives, plus précisé-
ment l’instauration d’un droit à l’erreur, l’ouverture d’un 
guichet unique fédéral et la sensibilisation du personnel 
de l’administration pour que celle-ci devienne business 
friendly et soit au service de nos entreprises et du déve-
loppement économique.

Des erreurs administratives sont parfois commises 
par des indépendants et patrons de PME par manque 
de temps, de moyens ou de compétence juridique. Je 
mettrai en place une présomption de bonne foi permet-
tant aux indépendants de régler leur situation via des 
sanctions avec sursis.

Pour mener une réelle réduction des charges admi-
nistratives pour les PME et les indépendants, je veillerai 
à ce que l’analyse d’impact de la réglementation (AIR) 
soit appliquée avec rigueur. L’objectif est de compenser 
toute nouvelle charge administrative par une simplifi-
cation administrative. Lors de toutes les modifications 
législatives, nous serons guidés par les principes de 
better regulation et de simplification administrative afin 
de supprimer les éventuels obstacles au marché intérieur.

Pour nos entreprises, nous simplifierons au moins 
les procédures suivantes:

— l’ensemble de la procédure de création et de ges-
tion d’une entreprise sur la base de formulaires électro-
niques uniques d’initiation avec la Banque-Carrefour des 
Entreprises (BCE) comme source authentique centrale.

— Les réductions d’impôts pour l’emploi de certains 
salariés (“zéro coti”) seront accordées automatiquement, 
avec le moins d’obligations administratives possible 
pour l’employeur.

— Dans le secteur de la construction, le gouvernement 
travaillera également sur un plan de site de construction 
électronique.
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Op Europees niveau vormt de implementatie van 
de Single Digital Gateway-verordening, één digitale 
toegangspoort, een grote uitdaging voor ons land. Ze 
biedt ons ook enorme opportuniteiten om te zorgen voor 
een grote administratieve vereenvoudiging, ingebed in 
een breder kader van e-government. Uiteraard willen 
we onze Belgische (kandidaat) ondernemers ten volle 
mee laten profiteren van de voordelen van dit project 
waarbij de Europese Commissie in eerste instantie dacht 
aan buitenlandse ondernemingen in het kader van de 
verbetering van de interne markt. De fundamentele 
administratieve procedures voor de oprichting en het 
leven van een onderneming zullen online toegankelijk 
zijn voor zowel nationale onderdanen als voor grens-
overschrijdende gebruikers. We zullen daarbij onder 
leiding van de Dienst Administratieve Vereenvoudiging 
(DAV) inzetten op een verbetering van de beschikbare 
informatie, digitalisering van aanvragen en het aanbieden 
van een efficiënte en gebruiksvriendelijke begeleiding 
via de assistentiecentra. We moeten daarbij zorgen 
voor een goed evenwicht tussen toepassing van het 
“only once”-principe enerzijds en de GDPR-wetgeving 
anderzijds.

Digitalisering is uiteraard belangrijk maar ik zal niet 
vergeten dat nog niet alle (kandidaat) ondernemers op 
die digitale trein zitten. Ik zal ervoor zorgen dat ook 
zij de nodige hulp en begeleiding krijgen. De erkende 
ondernemingsloketten spelen daar met hun netwerk 
van fysieke kantoren een cruciale rol. De hernieuwing 
van hun erkenning in 2021 zal gebeuren in overleg 
met de gefedereerde entiteiten. De financiering van de 
ondernemingsloketten wordt geëvalueerd op basis van 
de financiële audit die momenteel loopt, mede in het 
kader van de ontwikkelingen bij de Kruispuntbank van 

Ondernemingen (KBO). Als de ondernemingsloketten 
ook de vzw moeten inschrijven in de KBO, zullen zij een 
vergoeding krijgen voor het te leveren werk.

Voor de realisatie van deze pijler zal ik samen-
werken met de staatssecretaris voor Administratieve 
Vereenvoudiging.

Pijler 5: internationalisering van de kmo’s

Ondernemingen moeten bij de komende Brexit optimaal 
ondersteund worden in hun internationale activiteiten, 
en douanecontroles mogen zo weinig mogelijk impact 
hebben op de handel met het Verenigd Koninkrijk.

Ter ondersteuning van de internationalisering van 
onze kmo’s, en naast andere maatregelen, moet de 
kostprijs van exportdocumenten en legalisaties van 
handelsdocumenten verlagen.

Au niveau européen, la mise en œuvre du règlement 
sur le Single Digital Gateway, du portail numérique 
unique, est un défi majeur pour notre pays. Elle nous 
offre également d’énormes opportunités afin de réaliser 
une simplification administrative importante, intégrée 
dans un cadre plus large d’e-government. Bien entendu, 
nous voulons que nos (candidats) entrepreneurs belges 
profitent pleinement des avantages de ce projet, pour 
lequel la Commission européenne a initialement pensé 
aux entreprises étrangères dans le cadre de l’amélio-
ration du marché intérieur. Les procédures administra-
tives fondamentales pour le lancement et la vie d’une 
entreprise seront accessibles en ligne aussi bien aux 
ressortissants nationaux qu’aux utilisateurs transfron-
tières. Sous la direction de l’Agence pour la Simplification 
Administrative (ASA), nous miserons sur l’amélioration 
des informations disponibles, sur la numérisation des 
demandes et sur l’offre d’un accompagnement efficace 
et convivial par l’intermédiaire des centres d’assistance. 
Ce faisant, nous devons assurer un bon équilibre entre 
l’application du principe “only once” d’une part et la 
législation GDPR d’autre part.

La numérisation est évidemment importante mais je 
n’oublierai pas que tous les (candidats) entrepreneurs 
ne sont pas encore sur la route du numérique. Je veil-
lerai à ce qu’ils reçoivent eux aussi l’aide et les conseils 
nécessaires. Les guichets d’entreprises agréés jouent 
un rôle crucial à cet égard avec leur réseau de bureaux 
physiques. Le renouvellement de leur agrément en 
2021 se fera en concertation avec les entités fédérées. 
Le financement des guichets d’entreprises sera évalué 
sur la base de l’audit financier actuellement en cours 
et également dans le cadre des développements de la 

BCE. Si les guichets d’entreprises doivent également 
enregistrer les asbl dans la BCE, ils recevront une 
compensation pour le travail à accomplir.

Pour la réalisation de ce pilier, je travaillerai de concert 
avec le secrétaire d’État en charge de la Simplification 
administrative.

Pilier 5: internationalisation des PME

Face au Brexit, nos entreprises doivent être assistées 
de façon optimale dans leurs activités internationales, 
et l’impact des contrôles douaniers sur le commerce 
avec le Royaume-Uni doit être aussi ténu que possible.

En vue de soutenir l’internationalisation de nos PME, et 
parmi d’autres mesures, le coût des documents d’expor-
tation et des légalisations de documents commerciaux 
doit notamment baisser.
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De minister van Buitenlandse Zaken zal ook toezien 
op een betere afstemming van de federale en de regio-
nale economische diplomatie en ervoor zorgen dat die 
in een sfeer van collegialiteit ten dienste staan van de 
ondernemingen.

Pijler 6: sectorale maatregelen

A. Aanmoediging van het vrouwelijk ondernemerschap

Ik zal het vrouwelijk ondernemerschap meer aan-
moedigen met name door middel van opleiding en 
voorlichting via de ontwikkeling en ondersteuning van de 
bestaande “netwerken” van vrouwelijke ondernemers. 
De crisis veroorzaakt door de COVID-19-pandemie 
heeft de sectoren zwaar getroffen waarin de vrouwelijke 
ondernemers actief zijn. Op basis van een preliminair 
rapport van de FOD Economie, oefent 51,71 % van de 
vrouwelijke zelfstandigen activiteiten uit in 4 van de 
activiteitensectoren die het zwaarst getroffen worden 

door de crisis. Ik heb het voornemen om projecten 
te ondersteunen die vrouwelijke ondernemers willen 
begeleiden in hun aanpassingsproces door de crisis 
waarmee wij nu worden geconfronteerd. De nadruk zal 
gelegd worden op advies, toegang tot financiering en 
digitalisering.

B. Aanmoediging van het ondernemerschap van 
mensen van vreemde herkomst

Nog te veel mensen van vreemde herkomst zijn ver-
wijderd van de arbeidsmarkt. Een activiteit als onder-
nemer is een van de toegangspoorten tot economische 
activiteit. De eerste versie van de studie “Ondernemen in 
diversiteit”, gepubliceerd door het Kmo-observatorium, 
heeft interessante tendensen aan het licht gebracht en 
het belang van een specifieke ondersteuning van de 
ondernemingsgeest bij een publiek met een migratie-
achtergrond. Er zal een tweede versie worden gepu-
bliceerd van de studie “Ondernemen in diversiteit”. Zij 
zal toelaten een stand van zaken op te maken van de 
thematiek en zal worden verrijkt met een luik in verband 
met het opleidingsniveau.

C. Aanmoediging van het ondernemerschap van 
mensen met een beperking

Ik zal de ondernemingsgeest bij mensen met een 
beperking aanmoedigen en ik zal de opstart van een 
zelfstandige activiteit door deze groep faciliteren.

Ik zal een positieve aanpak hanteren, door na te 
gaan wat de mensen kunnen en willen doen en door 
iedereen de mogelijkheden te bieden deel te nemen 
aan de maatschappij.

La ministre des Affaires étrangères veillera également 
à mieux harmoniser les diplomaties économiques fédérale 
et régionale et de les mettre au service des entreprises 
dans un esprit de collégialité.

Pilier 6: mesures sectorielles

A. Encouragement de l’entrepreneuriat féminin

J’encouragerai davantage l’entrepreneuriat féminin par 
l’intermédiaire notamment de formations et d’informations 
passant par le développement et le soutien des “réseaux” 
de femmes entrepreneurs existants dans le pays. La crise 
entraînée par la pandémie de COVID-19 a fortement 
touché des secteurs où les femmes entrepreneurs sont 
actives. Sur la base d’un rapport préliminaire réalisé par 
le SPF Économie, 51,71 % des femmes indépendantes 
exercent des activités dans 4 des secteurs d’activités 
parmi les plus touchés par la crise. Mon intention est 

de soutenir des projets qui visent à accompagner les 
femmes entrepreneurs dans leurs processus d’adaptation 
liés à la crise que nous traversons. L’accent sera mis 
sur le conseil, l’accès au financement et la digitalisation.

B. Encouragement de l’entrepreneuriat des personnes 
d’origine étrangère

Encore trop de personnes d’origine étrangère sont 
éloignées du marché de l’emploi. L’activité entrepreneu-
riale est une des portes d’accès à l’activité économique. 
La première version de l’étude “Entrepreneuriat de la 
diversité” publiée en 2019 par l’Observatoire des PME a 
montré des tendances intéressantes et l’intérêt de soutenir 
de manière spécifique l’esprit d’entreprise auprès des 
publics issus de l’immigration. Une deuxième version de 
l’étude “Entrepreneuriat et diversité” sera publiée. Elle 
permettra de dresser un état des lieux de la thématique 
et sera enrichie d’un volet lié au niveau de formation.

C. Encouragement de l’entrepreneuriat des personnes 
en situation de handicap

J’encouragerai l’esprit d’entreprise chez les personnes 
en situation de handicap et je faciliterai le démarrage 
d’une activité indépendante pour ce groupe.

J’adopterai une approche positive, en examinant ce 
que les gens peuvent et veulent faire et en donnant à 
chacun toutes les possibilités de participer à la société.



131580/021DOC 55

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

D. Gereglementeerde beroepen, Ordes en Instituten

Wat de gereglementeerde beroepen betreft, werd de 
wet tot omzetting van de richtlijn evenredigheidsbeoorde-
ling onlangs goedgekeurd in het Parlement. We zorgen 
nu voor de verdere uitwerking ervan. Het unieke portaal 
zal de nodige informatie bevatten voor alle betrokken 
partijen. We gaan na welke instantie de taak van onaf-
hankelijk orgaan kan spelen. Idealiter zou dit orgaan een 
advies moeten kunnen geven zowel op juridisch als op 
economisch vlak aangezien de Europese Commissie 
aandringt op die twee aspecten in het kader van een 
proportionaliteitsonderzoek. We doen dat in overleg met 
de gefedereerde entiteiten om een wildgroei van organen 
over de verschillende beleidsniveaus heen te vermijden.

Waar nodig zal ik de reglementering voor een aantal 
intellectuele beroepen aanpassen.

Verder zal ik de opstart van het Instituut van de 
Belastingadviseurs en de Accountants volgen en zal ik 
er in dit kader op toezien dat de uitvoeringsmaatregelen 
die nog genomen moeten worden, worden goedgekeurd, 
zoals de deontologische code en het examenreglement.

In het algemeen zal ik de publiekrechtelijke organen 
ontmoeten die onder mijn voogdij vallen en zal ik voort-
durend luisteren naar hun noden.

E. Creatie van een gunstig klimaat voor ondernemingen

Er zullen in overleg met de sectoren maatregelen 
worden genomen om een klimaat te creëren dat gunstig 
is voor de ondernemingen, zoals de strijd tegen winkel-
diefstal, de ondersteuning van ambachtslieden, enz.

Zo hebben de omstandigheden van de laatste maanden 
aangetoond dat consumenten meer en meer aandacht 
hebben voor lokale ondernemingen. De ambachtslie-

den spelen daar een belangrijke rol in. De wet moet 
op een aantal technische punten aangepast worden. 
Naast de organisatie op mijn initiatief van de Maand 
van de Ambachten, zullen de erkende ambachtslieden 
ook kunnen instappen in een geolocalisatietool die hen 
meer zichtbaarheid zal geven en waarmee ze online 
informatie kunnen delen met hun (potentiële) klanten.

F. Voortzetting van de hervorming van het sociaal 
statuut van de artiesten

De regering zal in overleg met de sector en de so-
ciale partners bekijken hoe het sociaal statuut voor de 
artiesten verder hervormd kan worden. De overheid zal 

D. Professions réglementées, Ordres et Instituts

En ce qui concerne les professions réglementées, 
la loi transposant la directive relative à un examen de 
proportionnalité a récemment été adoptée au Parlement. 
Nous nous occupons à présent de son exécution. Le 
portail unique contiendra les informations nécessaires 
pour toutes les parties intéressées. Nous examinons 
quelle instance peut jouer le rôle d’organe indépendant. 
Idéalement cet organe devrait pouvoir donner une avis 
tant sur le plan juridique qu’économique étant donné 
que la Commission européenne insiste sur les deux 
aspects dans le cadre de l’examen de proportionnalité. 
Nous le ferons en concertation avec les entités fédérées, 
afin d’éviter une multiplication d’organes à travers les 
différents niveaux de pouvoir.

La réglementation pour un certain nombre de pro-
fessions intellectuelles sera adaptée si cela s’avère 
nécessaire.

Je suivrai aussi le démarrage de l’ Institut des 
Conseillers fiscaux et des Experts-comptables et veil-
lerai dans ce cadre à ce que les mesures d’exécution 
nécessaires encore à faire soient adoptées, telles que 
le code de déontologie et le règlement d’examen.

De manière générale, je rencontrerai les organismes 
de droit public dont j’ai la tutelle et je serai en perma-
nence à l’écoute de leur(s) besoin(s).

E. Création d’un environnement favorable aux 
entreprises

Des mesures seront prises en concertation avec les 
secteurs pour créer un environnement favorable aux 
entreprises, comme la lutte contre les vols à l’étalage, 
le soutien des artisans, etc.

Par exemple, les circonstances de ces derniers mois 
ont montré que les consommateurs accordent de plus 
en plus d’attention aux entreprises locales. Les artisans 

y jouent un rôle important. La loi doit être modifiée sur 
un certain nombre de points techniques. En outre, avec 
l’organisation, à mon initiative, du Mois de l’Artisan, les 
artisans agréés pourront également se rallier à un outil 
de géolocalisation qui leur donnera plus de visibilité et 
leur permettra de partager des informations en ligne 
avec leurs clients (potentiels).

F. Poursuite de la réforme du statut social des artistes

Le gouvernement examinera en concertation avec le 
secteur et les partenaires sociaux comment poursuivre 
la réforme du statut social des artistes. Le gouvernement 
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precieze, objectieve en eerlijke voorstellen formuleren 
voor bestaande en opkomende kunstenaars, die alle 
stadia van het creatieve werk versterken, van repetitie 
tot performance, publicatie en verkoop.

G. Consumenten- en concurrentiebeleid

Er zullen meerdere maatregelen worden nagestreefd 
of genomen:

— In gevolge de inwerkingtreding van de wet van 4 april 
2019 met betrekking tot misbruiken van economische 
afhankelijkheid, onrechtmatige bedingen en oneerlijke 
marktpraktijken tussen ondernemingen, is een monitoring 
gestart van praktijken die ongunstig zijn voor kmo’s. Onder 
de reeds geïdentificeerde aandachtspunten kunnen we 
de betalingstermijnen vermelden en de voorwaarden 
die aan de organisatoren van evenementen (artistieke 
producenten) worden opgelegd door eigenaars van 
zalen en ticketverkopers.

— Bijzondere aandacht zal uitgaan naar de opvolging 
van de geplande evaluatie van de wetgeving rond de 
rechtsvordering tot collectief herstel (class action) voor 
wat het kmo-luik betreft.

— Daarnaast zal samen met de minister van 
Economie de geplande versterking van de controle-
instellingen van het economische recht, de Belgische 
Mededingingsautoriteit en de Economische Inspectie 
worden uitgevoerd om te verzekeren dat de toepassing 
van de nieuwe wetgeving inzake concurrentie en oneer-
lijke marktpraktijken prioritair kan worden behandeld.

— Daarnaast zal de omzetting van richtlijn (EU) 
2019/633 voor de strijd tegen oneerlijke handelspraktijken 
toelaten om ondernemers en kmo’s beter te bescher-
men. In de landbouw- en voedselbevoorradingsketen 
komen aanzienlijke wanverhoudingen vaak voor tussen 
de onderhandelingspositie van de leveranciers van 
landbouw- en voedingsproducten en die van de kopers 
van deze producten.

De bovenvermelde richtlijn beoogt de invoering op het 
niveau van de Unie van een minimale beschermingsnorm 
tegen oneerlijke handelspraktijken om de frequentie 
van deze praktijken te verminderen die negatieve ge-
volgen kunnen hebben op de levensstandaard van de 
landbouwpopulatie. Ik zal deze omzetting samen met 
de minister van Economie doorvoeren.

— De  re g e r i ng  z a l  i n  ove r l e g  m e t  he t 
Prijzenobservatorium de evolutie bestuderen van de 
prijzen binnen de sector en de transparantie verbeteren 
binnen de agrovoedingssectoren.

formulera des propositions précises, objectives et justes 
pour les artistes actuels et en devenir, qui valorisent 
l’ensemble des étapes du travail de création, de la 
répétition à la représentation, la publication et la vente.

G. Politique des consommateurs et de la concurrence

Plusieurs mesures seront poursuivies ou prises:

— Un monitoring des pratiques défavorables aux 
PME a été initié suite à l’entrée en vigueur de la loi 
du 4 avril 2019 qui concerne les abus de dépendance 
économique, les clauses abusives et les pratiques du 
marché déloyales entre entreprises. Parmi les sujets 
d’attention déjà identifiés, on peut citer les délais de 
paiement entre entreprises et les conditions imposées 
aux organisateurs de spectacles (producteurs artistes) 
par les propriétaires de salles et les billetteries.

— Une attention particulière sera accordée au suivi 
de l’évaluation prévue de la législation sur l’action en 
réparation collective (class action) en ce qui concerne 
le volet PME.

— En outre, avec le ministre de l’Économie, le renfor-
cement prévu des institutions de contrôle du droit écono-
mique, l’Autorité belge de la concurrence et l’Inspection 
économique, sera exécuté pour que l’application de la 
nouvelle législation sur la concurrence et les pratiques 
commerciales déloyales puisse être traitée en priorité.

— Par ailleurs, la transposition de la directive (UE) 
2019/633 de lutte contre les pratiques commerciales 
déloyales permettra de mieux protéger les entrepreneurs 
et les PME. Au sein de la chaîne d’approvisionnement 
agricole et alimentaire, les déséquilibres significatifs entre 
le pouvoir de négociation des fournisseurs de produits 
agricoles et alimentaires et celui des acheteurs de ces 
produits sont fréquents.

La directive susmentionnée vise ainsi à instaurer au 
niveau de l’Union une norme minimale de protection 
contre les pratiques commerciales déloyales afin de 
réduire la fréquence de ces pratiques qui sont susceptibles 
d’avoir des conséquences négatives sur le niveau de vie 
de la population agricole. Je mènerai cette transposition 
conjointement avec le ministre de l’Économie.

— Le gouvernement étudiera en concertation avec 
l’Observatoire des prix, les évolutions de prix du sec-
teur et améliorera la transparence au sein des filières 
agroalimentaires.
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H. Versterking van het coöperatieve model

Met het oog op de versterking van de ondersteuning 
van het coöperatieve model, dat onlangs volledig is ge-
integreerd in het nieuwe Wetboek van Vennootschappen 
en Verenigingen, zal dit coöperatief model worden ge-
analyseerd om te bepalen in hoeverre de kmo’s hierdoor 
in staat worden gesteld zichzelf opnieuw uit te vinden.

Europese ambitie

De interne markt is de hoeksteen van de groei en 
welvaart in België. De goede werking en versterking 
ervan zullen we prioritair verdedigen.

De SME Strategy ondersteunt de deelname van de 
Europese kmo aan de interne markt. De versterking van 
de rol van de SME Envoy bij het beheer van de SME 
Strategy zal een horizontale reikwijdte moeten hebben 
op het volledige beleid van de interne markt.

Dat zal in het bijzonder het geval zijn voor het Europees 
actieplan voor een circulaire economie, voor de Europese 
strategie voor het industriebeleid en voor de Europese 
strategie op het vlak van open data.

De 14 economische ecosystemen die de Europese 
Commissie als prioritair heeft aangeduid op het vlak van 
de Europese strategische autonomie zullen ook geana-
lyseerd en verdedigd worden vanuit het standpunt van 
de kmo’s, om hun medewerking aan de waardeketens 
te verzekeren.

Bovendien zal de omzetting van richtlijn (EU) 2019/1023 
voor levensvatbare ondernemingen met financiële moei-
lijkheden de toegang vereenvoudigen tot herstructure-
ringsmaatregelen in een vroeg stadium om te vermijden 
dat die moeilijkheden onoplosbaar worden. Rekening 
houdend met de economische crisis veroorzaakt door de 
COVID-19-pandemie zal de omzetting ervan een grote 
uitdaging zijn om de ondernemingen in moeilijkheden toe 

te laten om het faillissement zoveel mogelijk te vermijden 
of om ondernemers die failliet zijn gegaan, toe te laten 
een nieuwe activiteit op te starten. Ik zal de omzetting 
van deze richtlijn samen met de ministers van Justitie 
en Economie doorvoeren.

Overheid en ambtenarenzaken

De vertegenwoordiging van de kmo’s is belangrijk 
om hen een goed klankbord te bieden. In 2021 zullen 
we de hersamenstelling van de Hoge Raad voor de 
Zelfstandigen en de kmo voorbereiden.

H. Renforcement du modèle coopératif

En vue de renforcer le soutien au modèle coopératif 
qui vient d’être pleinement intégré dans le nouveau Code 
des sociétés et des associations, ce modèle coopératif 
sera analysé afin de déterminer dans quelle mesure il 
pourrait permettre aux PME de se réinventer.

Ambition européenne

Le marché intérieur est la pierre angulaire de la crois-
sance et de la prospérité en Belgique. Son bon fonc-
tionnement et son renforcement seront prioritairement 
défendus.

La SME Strategy soutient la participation des PME 
européennes au marché intérieur. Le renforcement du 
rôle du SME Envoy pour la gouvernance de la SME 
Strategy devra avoir une portée horizontale sur toutes 
les autres politiques du marché intérieur.

Ce sera particulièrement le cas pour le plan d’action 
européen pour l’économie circulaire, pour la stratégie 
européenne pour la politique industrielle et pour la stra-
tégie européenne en matière d’open data.

Les 14 écosystèmes économiques retenus comme 
prioritaires par la Commission européenne sur le plan 
de l’autonomie stratégique européenne, seront aussi 
analysés et défendus sous l’angle PME, pour assurer 
leur participation aux chaînes de valeur.

Par ailleurs, la transposition de la directive (UE) 
2019/1023 permettra de faciliter l’accès, pour les entre-
prises viables en difficulté financière, aux mesures de 
restructuration à un stade précoce afin d’éviter qu’elles 
deviennent insolvables. Compte tenu de la crise écono-
mique engendrée par la pandémie de la COVID-19, sa 
transposition constituera un défi majeur afin de permettre 
aux entreprises en difficulté d’éviter autant que faire se 

peut la faillite ou aux entrepreneurs qui auraient connu 
une faillite de démarrer une nouvelle activité. Je mènerai 
la transposition de cette directive conjointement avec 
les ministres de la Justice et de l’Économie.

État et fonction publique

La représentation des PME est importante pour leur 
permettre de bénéficier d’une bonne caisse de résonance. 
En 2021, nous préparerons la nouvelle composition du 
Conseil supérieur des Indépendants et des PME.
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Tot slot is het uitbouwen van een goed beleid onmo-
gelijk zonder statistieken.

Met de Boordtabel van de kmo en zelfstandige on-
dernemers ontwikkeld door de FOD Economie, beschik 
ik over een waardevol instrument. Ik zal zorgen voor de 
online beschikbaarheid en de ontwikkeling van deze 
kwantitatieve gegevens die regelmatig worden bijgewerkt. 
Daarnaast zal bijzondere aandacht worden besteed aan 
de statistieken naar geslacht.

Bovendien zal ten volle rekening worden gehouden met 
onze kmo’s in de door de federale overheid ontwikkelde 
“open data”-strategie, zodat ze voortdurend voordeel 
kunnen halen uit het openbaar maken van overheids-
gegevens die nuttig zijn voor hun activiteiten en groei.

Bovenop deze punten komen natuurlijk de boven-
vermelde maatregelen op het vlak van administratieve 
vereenvoudiging.

Circulaire economie

De duurzame transitie en de circulaire economie staan 
centraal in de Europese strategie voor de kmo’s. In de 
toekomst zal het concurrentievermogen van bedrijven 
afhangen van hun vermogen om de dubbele overgang 
naar een digitaal, klimaatneutraal en grondstofvriendelijk 
bedrijfsmodel te maken.

Het federale kmo-beleid zal de doelstellingen van de 
Green Deal integreren, met bijzondere aandacht voor 
de overgang van de kmo’s naar een circulaire econo-
mie. Het zal er een volwaardige partner van zijn, met 
aandacht voor de specifieke noden en verwachtingen 
van de kmo’s.

Het kmo-beleid zal vanuit een kmo-perspectief actief 
deelnemen aan het stappenplan van de federale regering 
voor een circulaire economie. Het zal ook het advies van 
de Centrale Raad voor het Bedrijfsleven voor concrete 
acties op het vlak van circulaire economie opvolgen.

Zo zal een communicatiecampagne georganiseerd 
worden om onze kmo’s te sensibiliseren voor het federaal 
beleid dat nuttig is bij de begeleiding in de overgang 
naar een circulaire economie (normalisatie, intellectu-
ele eigendom, accreditatie, certificatie). Deze kan ook 
geïnspireerd zijn op een Europese reporting over deze 
thematiek (naar analogie met de reportings die succesvol 
werden uitgevoerd rond de kmo-test en rond de kmo’s 
en overheidsopdrachten).

Om dit te realiseren zal het kmo-beleid steunen op 
een partnerschap met de beroeps- en interprofessionele 
organisaties. Ze zal ook een permanente samenwerking 

Enfin, on ne construit pas de bonnes politiques pu-
bliques sans statistiques.

Avec le Tableau de bord des PME et des entrepreneurs 
indépendants développé par le SPF Économie, je dis-
pose d’un outil précieux. Je veillerai à la disponibilité en 
ligne et au développement de ces données quantitatives 
mises à jour sur base régulière. Par ailleurs, une atten-
tion particulière sera portée aux statistiques genrées.

De plus, nos PME seront pleinement prises en compte 
dans la stratégie “open data” développée par l’Autorité 
fédérale, de sorte qu’elles puissent profiter en perma-
nence du partage des données publiques utiles à leurs 
activités et à leur croissance.

A ces points s’ajoutent bien évidemment les mesures 
de simplification administrative susmentionnées.

Économie circulaire

La transition durable et l’économie circulaire sont 
au cœur de la stratégie Européenne pour les PME. A 
l’avenir, la compétitivité des entreprises viendra de leur 
capacité à assurer la double transition vers un modèle 
évolutif à la fois numérique, neutre pour le climat et 
respectueux des ressources.

La politique PME fédérale intégrera les objectifs du 
Green Deal, avec une attention spécifique sur la transi-
tion des PME vers l’économie circulaire. Elle en sera un 
partenaire à part entière, attentif aux besoins et attentes 
spécifiques des PME.

La politique des PME participera donc activement, 
sous l’angle PME, à la feuille de route du gouvernement 
fédéral pour l’économie circulaire. Elle suivra aussi l’avis 
du Conseil Central de l’Économie en faveur d’actions 
concrètes en matière d’économie circulaire.

Une campagne de communication sera ainsi organisée 
pour sensibiliser nos PME aux politiques fédérales utiles 
à l’accompagnement de la transition vers l’économie 
circulaire (normalisation, propriété intellectuelle, accrédi-
tation, certification). Elle peut aussi être inspirée par un 
reporting européen sur cette thématique (par analogie 
avec les reportings qui ont été organisés avec succès 
sur le test PME et sur les PME et les marchés publics).

La politique des PME s’appuiera pour ce faire sur un 
partenariat avec les organisations professionnelles et 
interprofessionnelles. Elle assurera aussi une collaboration 
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met de gewesten verzekeren, in het bijzonder via het 
intrafederale platform “Circulaire economie”.

De vele bestaande studies rond de thematiek van de 
circulaire economie zijn eveneens een inspiratiebron 
voor acties.

De buurthandel en de lokale economische activiteit 
ondersteunen

De digitale transformatie, de internationalisering, de 
toegang tot financiering zijn ambitieuze beleidslijnen. Zij 
mogen ons niet doen vergeten dat de lokale handel, de 
economische activiteit in de buurt, ondersteund moet 
worden.

De concurrentie is hard voor onze lokale handelaars, 
die meer dan ooit geconfronteerd worden met de con-
currentie van de e-commerce en die zwaar getroffen 
worden door de COVID-19-crisis.

Wij moeten onze handelaars, onze lokale ondernemers 
en onze ambachtslieden begeleiden bij de ontplooiing 
van hun activiteiten.

Een dergelijk project vereist de activering van veel 
hefbomen van de overheid. Stadsplanning en mobiliteit 
spelen daarbij een grote rol, daarover bestaat geen 
discussie.

De federale overheid beschikt evenwel over 
actiemiddelen.

Dat vereist een beleid ter ondersteuning van de am-
bachten bijvoorbeeld. Onze initiatieven ter zake moeten 

worden voortgezet en opgevoerd. De wetgeving inzake 
de ambachten kan nog worden verbeterd.

Dat vereist een beleid ter ondersteuning van de korte 
ketens.

Dat vereist de ondersteuning van initiatieven voor de 

bevordering van bedrijfsmodellen die advies, knowhow, 
en kwaliteit valoriseren en hun ruime verspreiding.

Dat vereist ook een efficiënte bestrijding van de komst 
van namaakproducten op onze markten. De kmo’s die 
houder zijn van octrooien of die merken bezitten, zijn 
het slachtoffer van namaak, piraterij of zelfs oneerlijke 
concurrentie vanuit het buitenland door e-commerce 
sites die nagemaakte nationale producten aanbieden 
aan Belgische consumenten.

Efficiëntere procedures voor de blokkering van sites die 
illegaal producten aanbieden die een inbreuk vormen op 
de rechten van onze kmo’s, moeten worden ingevoerd.

permanente avec les Régions, en particulier via la pla-
teforme intrafédérale “Économie circulaire”.

La multitude d’études existantes concernant la thé-
matique de l’économie circulaire sont une source d’ins-
piration pour des actions.

Soutenir le commerce de proximité et l’activité 
économique locale

La transformation digitale, l’internationalisation, l’accès 
au financement sont des politiques ambitieuses. Elles ne 
doivent pas nous faire oublier le nécessaire soutien au 
commerce local, aux activités économiques de proximité.

La concurrence est rude pour nos commerçants locaux 
qui sont confrontés comme jamais à la concurrence de 
l’e-commerce et qui sont frappés de plein fouet par le 
crise du COVID-19.

Nous devons accompagner nos commerçants, nos 
entrepreneurs locaux et nos artisans à redéployer leurs 
activités.

Un tel projet requiert de mobiliser de nombreux leviers 
d’action publique. L’urbanisme et la mobilité jouent un 
grand rôle, c’est incontestable.

Le fédéral dispose cependant de moyens d’action.

Cela passe par une politique de soutien à l’artisanat 
par exemple. Nos initiatives en la matière doivent se 

poursuivre et s’intensifier. La législation sur l’artisanat 
peut être encore améliorée.

Cela passe par une politique de soutien aux circuits 
courts.

Cela passe par le soutien à des initiatives de promo-

tions des “business models “qui valorisent le conseil, le 
savoir-faire, la qualité et leur large diffusion.

Cela passe aussi par une lutte efficace contre l’arrivée 
sur nos marchés de produits contrefaits. Les PME titulaires 
de brevets ou possédant des marques sont victimes de 
contrefaçon, de piratages voire victimes de concurrence 
déloyale de concurrents étrangers qui par des sites 
d’e-commerce offrent aux consommateurs belges des 
produits contrefaisant des productions nationales.

Des procédures plus efficaces de blocages des sites 
offrant illégalement des produits en violation des droits 
de nos PME doivent être mises en place.
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De handelaars moeten in staat zijn om tegemoet te 
komen aan de verwachtingen van de klanten inzake 
elektronische betaling, en daarbij genieten van com-
petitieve en transparante prijzen bij de aanbieders van 
betalingsoplossingen.

2. SOCIAAL 
STATUUT DER ZELFSTANDIGEN

De sociale zekerheid van de zelfstandigen is een mijn 
essentiële bevoegdheden. Op 1 september 2020 waren 
er in totaal 1 182 305 zelfstandigen, van wie 773 176 in 
hoofdberoep (of 65,40 % van alle actieve zelfstandigen).

Veel sectoren werden rechtstreeks getroffen door het 
coronavirus en sommige worden nog steeds zwaar getrof-
fen, zoals de sectoren beoogd in het laatste ministerieel 
besluit van 1 november 2020. Ik denk bijvoorbeeld in het 
bijzonder aan de zelfstandigen actief in de horeca, de 
zaakvoerders van cafés, of van discotheken, aan traiteurs, 
aan zaakvoerders van een nachtwinkel die de deuren 
moet sluiten om 22u, aan kapperszaken, aan schoon-
heidssalons, aan handelszaken of aan kunstenaars, 
aan de actoren uit de cultuur- en de evenementensector 
die hun zelfstandige activiteiten volledig of gedeeltelijk 
moeten onderbreken door de sanitaire maatregelen 
genomen door de overheid, alsook de zelfstandigen 
van wie de activiteiten afhangen van deze sectoren die 
hun activiteit volledig of gedeeltelijk moeten stopzetten.

In functie van de evolutie van de pandemie, en om 
de getroffen sectoren te ondersteunen, onderzoekt 
de regering de opportuniteit om bepaalde voorlopige 
steunmaatregelen genomen in het kader van de coro-
naviruscrisis te verlengen of aan te passen.

Versterking sociaal statuut

Ter ondersteuning van het ondernemerschap in België 
zal ik me deze legislatuur inzetten voor de herwaardering 
en de versterking van het sociaal statuut der zelfstandigen.

De aandachtspunten in dit opzicht zullen onder andere 
betrekking hebben op:

— De verbetering van het wettelijk pensioen van de 
zelfstandigen. Overeenkomstig het Regeerakkoord, 
zal het onder andere gaan om het schrappen van de 
correctiecoëfficiënt in de berekening van het pensioen 
van de zelfstandigen, maar ook om de verhoging van 
het bedrag van hun minimumpensioen.

Les commerçants doivent être en mesure de répondre 
aux attentes des clients en matière de paiement électro-
nique tout en bénéficiant de prix compétitifs et transpa-
rents auprès des fournisseurs de solutions de paiement.

2. STATUT SOCIAL 
DES TRAVAILLEURS INDÉPENDANTS

La sécurité sociale des travailleurs indépendants 
représente une des compétences essentielles dont j’ai 
la charge. Au 1er septembre 2020, les travailleurs indé-
pendants représentent au total 1 182 305 personnes, 
dont 773 176 le sont à titre principal (ce qui représente 
donc 65,40 % de l’ensemble des indépendants actifs).

De nombreux secteurs ont été directement touchés 
par la crise du coronavirus et certains continuent de l’être 
lourdement, à l’instar des secteurs visés dans le dernier 
arrêté ministériel du 1er novembre 2020. Je pense en 
particulier aux indépendants actifs dans l’Horeca, aux 
gérants de bar, ou de discothèques, aux traiteurs, aux 
forains, aux gérants d’un night shop tenu de fermer leurs 
portes à 22 heures, aux salons de coiffure, aux salons 
d’esthétiques, aux commerces ainsi qu’aux artistes, aux 
acteurs culturels et de l’événementiel forcés d’interrompre 
totalement ou partiellement leurs activités indépendantes 
en raison des mesures sanitaires prises par les autorités 
publiques, tout comme aux travailleurs indépendants 
dont les activités dépendent de ces secteurs qui doivent 
cesser - totalement ou partiellement - toute activité.

En fonction de l’évolution de la pandémie, et dans un 
objectif de soutien aux secteurs touchés, le gouverne-
ment examine l’opportunité de prolonger ou d’adapter 
certaines mesures de soutien provisoires prises dans 
le cadre de la crise du coronavirus.

Renforcement statut social

Pour venir en soutien à l’entrepreneuriat en Belgique, 
je m’attacherai à poursuivre la revalorisation et le ren-
forcement du statut social des travailleurs indépendants 
tout au long de cette législature.

Les points d’attention à cet égard consisteront entre 
autres:

— A améliorer les pensions légales des indépendants. 
Conformément à l’accord de gouvernement, il s’agira 
entre autres de supprimer le coefficient de correction 
dans le calcul de la pension des indépendants mais 
aussi d’augmenter le montant de leur pension minimum.
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— De verbetering van de sociale bescherming van de 
zelfstandigen in geval van arbeidsongeschiktheid, met 
inbegrip van preventie en socio-professionele re-integratie.

— Bijzondere aandacht aan de versterking van 
het overbruggingsrecht en de dekking in geval van 
faillissement.

Overeenkomstig het regeerakkoord zal ook bekeken 
moeten worden op welke manier er gezorgd kan worden 
voor meer solidariteit tussen de zelfstandigen in de 
financiering van het stelsel.

Daarnaast moet bekeken worden welke andere ver-
schillen tussen de stelsels van sociale zekerheid moe-
ten aangepakt worden. De statuten van werknemer, 
zelfstandige en ambtenaar moeten - waar wenselijk 
en mogelijk - naar elkaar toegroeien, met respect voor 
verworven rechten.

Tegelijk wens ik toch al te benadrukken dat de sociale 
bescherming van de zelfstandigen op heel wat punten 
ook om eigen accenten vraagt en dat het wegwerken 
van verschillen niet mag betekenen dat geen rekening 
meer zou gehouden worden met de specifieke noden 
en wensen van zelfstandige ondernemers.

Ter ondersteuning van deze zienswijze verwijs ik onder 
meer naar het overbruggingsrecht voor de zelfstandi-
gen en andere flankerende maatregelen die tijdens de 
coronacrisis hun nut en noodzaak hebben bewezen.

Financiering

Omwille van positieve begrotingsresultaten ontving 
het Globaal Financieel Beheer Zelfstandigen sinds 
de invoering bij wet van 18 april 2017 houdende her-
vorming van de financiering van de sociale zekerheid 
van de nieuwe financiering van de sociale zekerheid, 
geen evenwichtsdotatie meer. De coronacrisis, en het 
gecumuleerde effect van de maatregelen ten gunste 

van de zelfstandigen die worden afgetrokken van de 
inkomsten of die bovenop de uitgaven komen, hebben 
een bijzonder zware impact gehad op het globaal beheer. 
Het globaal beheer heeft immers tot op vandaag alle 
bedragen zelf gefinancierd vanuit zijn eigen reserves, 
maar ook door twee keer een beroep te doen op een 
kredietlijn die werd onderhandeld bij het Agentschap van 
de schuld. Voor het begrotingsjaar 2020 zal dus voor 
een eerste maal voorzien worden een beroep te doen 
op de evenwichtsdotatie.

Vanaf 2021, en overeenkomstig het regeerakkoord, 
zullen de evenwichtsdotaties aan de sociale zekerheids-
stelsels verlengd worden voor onbepaalde duur. De 

— A améliorer la protection sociale des travailleurs 
indépendants en cas d’incapacité de travail, en ce com-
pris la prévention et la réinsertion socio-professionnelle.

— À apporter une attention importante au renforce-
ment du droit passerelle et couverture en cas de faillite.

Conformément à l’accord de gouvernement, il s’agira 
d’examiner également la manière d’introduire plus de 
solidarité entre les indépendants dans le financement 
du régime.

Il faudra, par ailleurs, examiner quelles sont les autres 
différences entre régimes de sécurité sociale qu’il y a 
lieu de réduire. Il conviendra de faire converger, autant 
qu’il est possible et souhaitable, les statuts des salariés, 
des indépendants et des fonctionnaires, dans le respect 
des droits acquis et de leurs spécificités.

En même temps, je tiens déjà à souligner que la 
protection sociale des indépendants doit aussi avoir 
ses propres inflexions sur bien des points et que le 
fait de supprimer des différences ne peut en aucune 
façon signifier qu’il ne serait tenu aucun compte des 
besoins et des souhaits spécifiques des entrepreneurs 
indépendants.

A l’appui de ce point de vue, je renvoie notamment 
au droit passerelle pour les indépendants et aux autres 
mesures d’accompagnement qui ont prouvé leur utilité 
et leur nécessité durant la crise du coronavirus.

Financement

Comme elle présentait des résultats budgétaires 
positifs, la gestion financière globale des indépendants 
n’a pas reçu de dotation d’équilibre depuis l’introduction 
du nouveau financement de la sécurité sociale instituée 
par la loi du 18 avril 2017 portant réforme du financement 
de la sécurité sociale. La crise du coronavirus, et l’effet 
cumulé des mesures prises en faveur des travailleurs 

indépendants qui viennent en déduction des recettes 
ou en augmentation des dépenses ont exercé un impact 
particulièrement important sur la gestion globale. En 
effet, la gestion globale a jusqu’à ce jour financé tous 
les montants elle-même au départ de ses réserves mais 
aussi en recourant à deux reprises à une ligne de crédit 
négociée auprès de l’Agence de la dette.Il sera donc 
prévu pour l’exercice budgétaire 2020, pour la première 
fois, de recourir à la dotation d’équilibre.

A partir de 2021, et conformément à l’accord de 
gouvernement, les dotations d’équilibre aux régimes 
de sécurité sociale seront renouvelées pour une durée 
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definitieve bedragen ervan zullen vastgelegd worden 
rekening houdend met de gerealiseerde impact van de 
beslissingen van de regering met een financiële impact, 
evenals de akkoorden gesloten tussen de sociale part-
ners die een financiële impact hebben.

Wat het bedrag en de verdeling van de welvaarts-
enveloppes betreft, zal de Wet van 23 december 2005 
betreffende het Generatiepact worden gerespecteerd, 
zoals dat de voorbije jaren het geval is geweest.

De regering vraagt dus aan de sociale partners (in 
casu de zelfstandigenorganisaties) dat de wettelijke 
datum van 15 september in de toekomst gerespecteerd 
wordt en om met de doelstellingen rekening te houden 
die opgenomen zijn in het regeerakkoord inzake de 
verdeling van de welvaartsenveloppes. Bij de verde-
ling van de enveloppes dient bovendien voor ogen te 
worden gehouden dat een sterke en doelmatige sociale 
zekerheid steunt op een gezonde mix van solidariteit 
en verzekering. Dit vereist een sociale zekerheid met 
serieuze minima die toelaten de armoede te bestrijden.

De evaluatie van (de hervorming van) de financie-
ring van de sociale zekerheid moet ook binnen het 
sociaal statuut der zelfstandigen worden gevoerd. De 
werkzaamheden hieromtrent zijn in de schoot van het 
Algemeen Beheerscomité voor het sociaal statuut der 
zelfstandigen (ABC) al ver gevorderd.

Pensioenen

Ik zal samen met de minister van Pensioenen een 
structureel overleg opstarten tussen onze beide beleids-
cellen, het Rijksinstituut voor de Sociale Verzekeringen 
der Zelfstandigen (RSVZ) en de Federale Pensioendienst 
(FPD) om de beslissingen inzake pensioenen administra-
tief en operationeel te stroomlijnen en de samenwerking 
tussen onze administraties te verbeteren.

Het regeerakkoord voorziet een structurele hervorming 
van de pensioenstelsels. Tegen september 2021 zullen de 
minister van Pensioenen en ikzelf een concreet voorstel 
voorleggen aan de regering om de financiële en sociale 

houdbaarheid van de pensioenstelsels te garanderen en 
de kost van de vergrijzing van de bevolking te controleren. 
Dit voorstel zal de in het Regeerakkoord vooropgestelde 
principes en uitgangspunten respecteren.

Het aantal werkenden per gepensioneerde daalt 
onverbiddelijk en deze tendens zal in de toekomst nog 
toenemen. In 2019 waren er 1,8 werkenden voor 1 
gepensioneerde. In 2040 zullen er 1,5 werkenden per 

indéterminée. Les montants définitifs de ces dernières 
seront fixés en tenant compte de l’impact réalisé des 
décisions prises par le gouvernement ayant une portée 
financière, et des accords conclus par les partenaires 
sociaux et ayant une portée financière.

Pour ce qui est du montant et de la répartition des 
enveloppes bien-être, la Loi du 23 décembre 2005 
relative au pacte de solidarité entre les générations 
sera respectée, comme cela a toujours été le cas ces 
dernières années.

Le gouvernement demande donc aux partenaires 
sociaux (en l’espèce, les organisations de travailleurs 
indépendants) que la date légale du 15 septembre soit 
respectée à l’avenir et de tenir compte des objectifs repris 
dans l’accord de gouvernement en ce qui concerne la 
répartition des enveloppes. Lors de la répartition des 
enveloppes, il convient en outre de garder à l’esprit qu’un 
système de sécurité sociale solide et efficace repose 
sur un mélange équilibré de solidarité et d’assurance. 
Cela nécessite, entre autres, une sécurité sociale avec 
des minima sérieux qui permettent de lutter contre la 
pauvreté.

L’évaluation (de la réforme) du financement de la 
sécurité sociale doit aussi être menée également dans 
le statut social des indépendants. Les travaux qui ont été 
menés à ce sujet au sein du Comité général de gestion 
pour le statut social des travailleurs indépendants (CGG), 
sont déjà très avancés.

Pensions

Je lancerai, conjointement avec la ministre des 
Pensions, une concertation structurelle entre nos deux 
cellules stratégiques, l’Institut national d’assurances 
sociales pour travailleurs indépendants (INASTI) et le 
Service fédéral des Pensions (SFP) afin de rationaliser 
les décisions en matière de pensions et améliorer la 
collaboration entre nos administrations.

L’accord du gouvernement prévoit une réforme struc-
turelle du régime des pensions. Pour septembre 2021, la 
ministre des Pensions et moi-même présenterons une 
proposition concrète au gouvernement pour garantir la 

durabilité financière et sociale du système des pensions 
et contrôler le cout du vieillissement de la population. 
Cette proposition respectera les principes et fondements 
posés dans l’accord de gouvernement.

En effet, le nombre d’actifs par pensionné diminue 
inexorablement et cette tendance va encore s’accroître 
à l’avenir. En 2019, il y avait 1,8 personne active pour 1 
pensionné. En 2040, il y aura 1,5 personne active par 
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gepensioneerde zijn. Het is onze verantwoordelijkheid 
om rekening te houden met deze realiteit.

Ik zal er in het bijzonder op toezien dat het stelsel 
van de zelfstandigen zijn essentie behoudt en dat de 
mechanismen die er de basis van vormen, gerespec-
teerd worden.

Verder ondersteun ik eveneens het initiatief van 
het Rijksinstituut voor de Sociale Verzekeringen der 
Zelfstandigen (RSVZ), de Federale Pensioendienst 
(FPD) en Sigedis om een toekomstvisie uit te werken 
rond MyPension, PenStat en PensionPro. Deze visie 
heeft tot doel de burgers een correcter en vollediger 
beeld te geven van hun financiële toekomst:

— die alle soorten pensioenen omvat, inclusief de 
buitenlandse voor zover mogelijk;

— die focust op heldere berekeningsparameters, 
coëfficiënten en projecties;

— door instrumenten aan te leveren om de burgers 
te helpen bij het nemen van goede beslissingen voor 
hun toekomst;

— door de ontwikkeling van een mandatensysteem 
voor secundaire netwerken.

Gelijklopend zullen burgers en zelfstandigen hun 
gegevens kunnen raadplegen en gebruiken in andere 
applicaties van hun keuze opdat zij, indien zij dat wen-
sen, kunnen genieten van bijkomende diensten met 
betrekking tot hun pensioen.

Verder zal ik opdracht geven om voor het zelfstandi-
genstelsel uitwerking te geven aan de volgende verbe-
teringen die in het regeerakkoord werden vastgelegd.

Een van mijn prioriteiten zal de herwaardering zijn 
van het bedrag van het pensioen van de zelfstandigen, 
en dit in het verlengde van de oude regering die bijna 
een miljard heeft geïnvesteerd in de verbetering van de 
inkomsten van de gepensioneerden.

Volgens een studie uit 2019 van het sociaal verze-
keringsfonds UCM, is bijna 85 % van de bevraagde 
zelfstandigen bezorgd over het lage bedrag van hun 
pensioen.1 Daarnaast wordt een toegenomen ontevre-
denheid vastgesteld in hoofde van de zelfstandigen 
doorheen de jaren over die bedragen.

1 https://www .ucm .be /content /download /199042 /4008063 /file /
ucm -Grand -Barometre -statut -social -independant -2019 .pdf

retraité. Il va de notre responsabilité de tenir compte 
de cette réalité.

Je veillerai tout particulièrement à ce que le régime 
propre aux travailleurs indépendants conserve son 
essence et que les mécanismes qui le sous-tendent 
soient respectés.

Par ailleurs, je soutiens l’initiative de l’Institut national 
d’assurances sociales pour travailleurs indépendants 
(INASTI), du Service fédéral des Pensions (SFP) et 
de Sigedis qui consiste à élaborer une vision d’avenir 
concernant MyPension, PenStat et PensionPro. Cette 
vision a pour but de donner aux citoyens une image 
plus correcte et plus complète de leur avenir financier:

— en incluant tous les types de pensions, y compris 
les pensions étrangères si possible;

— en privilégiant la clarté dans le rendu des para-
mètres de calcul, des coefficients et des projections;

— en fournissant des outils utiles pour aider les ci-
toyens à prendre de bonnes décisions pour leur avenir;

— en développant un système de mandats pour les 
réseaux secondaires.

En parallèle, il sera également possible pour le citoyen 
et les travailleurs indépendants de consulter leur don-
née et de les utiliser dans d’autres applications de leur 
choix afin qu’ils puissent bénéficier, s’ils le souhaitent, 
de services supplémentaires concernant leur pension.

En outre, je donnerai des instructions pour que les 
améliorations suivantes, qui sont prévues dans l’accord 
de gouvernement, soient mises en œuvre dans le régime 
des indépendants.

Une de mes priorités sera de poursuivre la revalorisa-
tion du montant des pensions des travailleurs indépen-
dants et ce, dans la continuité de l’ancien gouvernement 
qui a investi près d’un milliard à l’amélioration du revenu 
des pensionnés.

En effet, selon une étude menée en 2019 par la caisse 
d’assurances sociales UCM, près de 85 % des travail-
leurs indépendants interrogés sont préoccupés par la 
faiblesse du montant de leur pension.1 Il est également 
constaté une augmentation du mécontentement des 
indépendants au fil des années sur ces dits montants.

1 https://www .ucm .be /content /download /199042 /4008063 /file /
ucm -Grand -Barometre -statut -social -independant -2019 .pdf
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a. Geleidelijke verhoging van het minimumpensioen

Het minimumpensioen zal geleidelijk worden opge-
trokken (volledige en onvolledige loopbaan). In geval 
van een onvolledige loopbaan wordt dit bedrag pro rata 
verminderd met het verschil tussen de loopbaan en 
45 jaar. Deze verhoging geldt voor het rustpensioen 
aan het gezinstarief, het alleenstaandentarief en voor 
het overlevingspensioen.

Momenteel zien de pourbedragen van het minimum-
pensioen voor een volledige loopbaan er als volgt uit:

— 1 291,69 euro per maand voor een rustpensioen 
als alleenstaande;

— 1 614,10 euro per maand voor het minimale rust-
pensioen voor een gezin;

—  1  274 ,4 3  e u r o  p e r  m a a n d  vo o r  e e n 
overlevingspensioen.

Voor de jaren 2021 tot 2024 wordt een budget voorzien 
om een verhoging van de vermelde bedragen mogelijk te 
maken in het stelsel van de zelfstandigen. Zo zullen de 
minimumpensioenen in het stelsel van de zelfstandigen 
binnenkort als volgt worden verhoogd:

— op 1 januari 2021: een verhoging met 2,65 % in 
vergelijking met de huidige bedragen;

— op 1 januari 2022: een verhoging met 5,37 % in 
vergelijking met de huidige bedragen;

— op 1 januari 2023: een verhoging met 8,16 % in 
vergelijking met de huidige bedragen;

— op 1 januari 2024: een verhoging met 11,03 % in 
vergelijking met de huidige bedragen.

Bovenstaande verhogingspercentages komen bovenop 
de bestaande wettelijke mechanismen (indexering en 
koppeling aan de welvaart van de uitkeringen).

Zo zullen op 1 januari 2021 de bedragen van het 
minimumpensioen voor een volledige loopbaan er als 
volgt uitzien:

— 1 325,92 euro per maand voor een rustpensioen 
als alleenstaande;

— 1 656,88 euro per maand voor een rustpensioen 
voor een gezin;

a. Relèvement progressif de la pension minimum

La pension minimum sera progressivement relevée 
(carrière complète et incomplète). En cas de carrière 
incomplète, le montant sera réduit au prorata de l’écart 
entre la carrière et 45 années. Cette augmentation vaut 
tant pour les pensions de retraite au ménage et au taux 
isolé que pour les pensions de survie.

Actuellement, pour une carrière complète, les montants 
de la pension minimum s’élèvent à:

— 1 291,69 euros par mois pour une pension de 
retraite au taux isolé;

— 1 614,10 euros par mois pour une pension de 
retraite au taux ménage;

— 1 274,43 euros par mois pour une pension de survie.

Un budget est prévu pour les années 2021 à 2024 
afin de permettre une augmentation desdits montants 
dans le régime des travailleurs indépendants. Ainsi, 
les pensions minimums dans le régime des travailleurs 
indépendants seront prochainement augmentées de 
cette manière:

— au 1er janvier 2021: une augmentation de 2,65 % 
par rapport aux montants actuels;

— au 1er janvier 2022: une augmentation de 5,37 % 
par rapport aux montants actuels;

— au 1er janvier 2023: une augmentation de 8,16 % 
par rapport aux montants actuels;

— au 1er janvier 2024: augmentation de 11,03 % par 
rapport aux montants actuels.

Les pourcentages d’augmentation repris ci-dessus 
s’entendent au-delà des mécanismes légaux existants 
(l’indexation et la liaison au bien-être des allocations).

Ainsi, au 1er janvier 2021, pour une carrière complète, 
les montants de la pension minimum s’élèveront à:

— 1 325,92 euros par mois pour une pension de 
retraite au taux isolé;

— 1 656,88 euros par mois pour une pension de 
retraite au taux ménage;
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— 1  3 0 8 , 20  eu ro  p e r  m a an d  vo o r  e e n 
overlevingspensioen.

Het minimumpensioen van de zelfstandigen zal op 
die manier evolueren aan hetzelfde ritme als het mini-
mumpensioen van de werknemers, waarmee de niet-
aflatende strijd wordt voortgezet voor meer billijkheid en 
rechtvaardigheid tussen zelfstandigen en werknemers.

b. Wegwerking correctiecoëfficiënt

Het nastreven van de verhoging van de pensioenen 
vertaalt zich niet enkel in de versterking van de minimum-
pensioenen, maar ook in een toegenomen aandacht voor 
de vervangingsratio voor de andere en de toekomstige 
gepensioneerden.

Ik verbind mij ertoe dat de correctiecoëfficiënt in de 
berekening van het pensioen van de zelfstandigen zal 
worden weggewerkt voor toekomstige loopbaanjaren. 
De schrapping van deze coëfficiënt zal leiden tot een 
grotere billijkheid in de berekening van het proportionele 
pensioen van de zelfstandigen.

Concreet betekent dit dat de huidige correctiecoëfficiënt 
van 0 691542, die wordt toegepast op de beroepsinkom-
sten in de berekening van het proportionele pensioen 
van de zelfstandigen, gebracht zal worden voor de 
loopbaanjaren vanaf 2021, den dit voor het rustpensioen, 
het overlevingspensioen en de overgangsuitkeringen 
die ingaan vanaf 1 januari 2022.

De wegwerking van de correctiecoëfficiënt leidt op 
die manier tot de harmonisering van de berekening 
van het proportioneel pensioen van de zelfstandigen 
en van de werknemers door in elk van de stelsels een 
vervangingsratio van de inkomsten op het moment van 
de pensionering vast te leggen van 60 % voor een al-
leenstaande en 75 % voor een gezin.

c. Verhoging van het plafond voor de berekening 

van het proportioneel pensioen

Er wordt ook een geleidelijke verhoging voorzien van 
het plafond voor de berekening van het pensioen van 
de zelfstandigen en de werknemers. Deze verhoging 
moet gebeuren aan het ritme van de verhoging van het 
minimumpensioen.

In het stelsel van de zelfstandigen gaat het om de 
verhoging van het maximuminkomen dat in aanmerking 
kan worden genomen voor elk loopbaanjaar bij de be-
rekening van het proportioneel pensioen.

— 1 308,20 euros par mois pour une pension de survie.

La pension minimum des travailleurs indépendants 
évoluera ainsi au même rythme que la pension minimum 
des travailleurs salariés ce qui poursuit un combat inces-
sant pour plus d’équité et de justice entre les travailleurs 
salariés et indépendants.

b. Suppression du coefficient de correction

La poursuite du relèvement des pensions se traduit 
non seulement par un renforcement des pensions mini-
males mais aussi par une attention particulière sur le 
taux de remplacement pour les autres pensionnés et 
futurs pensionnés.

Je m’engage à ce que le coefficient de correction dans 
le calcul des pensions des indépendants soit supprimé 
pour les années de carrière futures. La suppression de 
ce coefficient aboutira à une plus grande équité dans 
le calcul de la pension proportionnelle des travailleurs 
indépendants.

Concrètement cela signifie que le coefficient de cor-
rection, actuellement, à 0,691542, qui est appliqué aux 
revenus professionnels dans le calcul de la pension 
proportionnelle des travailleurs indépendants sera porté 
à 1 pour les années de carrière à partir de 2021 et ce, 
pour les pensions de retraite, les pensions de survie et 
les allocations de transition qui prennent cours à partir 
du 1er janvier 2022.

La suppression du coefficient de correction conduit 
ainsi à harmoniser le calcul de la pension proportion-
nelle des travailleurs indépendants et des travailleurs 
salariés en visant dans chacun des régimes un taux de 
remplacement des revenus au moment de la retraite fixé 
à 60 % au taux isolé et 75 % au taux ménage.

c. Augmentation du plafond du calcul de la pension 

proportionnelle

Il est également prévu une augmentation progressive 
du plafond de calcul pour les pensions des travailleurs 
indépendants et des travailleurs salariés. Cette augmen-
tation doit se faire au même rythme que l’augmentation 
de la pension minimum.

Il s’agit, dans le régime des travailleurs indépendants, 
d’augmenter le revenu maximum qui peut être pris en 
considération pour chaque année de carrière lors du 
calcul de la pension proportionnelle.
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d. Pensioenbonus

Ik wil ook werken aanmoedigen en belonen om het 
voortbestaan van ons pensioenstelsel te garanderen.

Overeenkomstig het regeerakkoord, zullen wij werk 
maken van de invoering van een pensioenbonus, zodat 
mensen die langer werken ook meer pensioenrechten 
opbouwen. Vanaf het moment waarop men voldoet aan 
de voorwaarden voor het vervroegd pensioen, begint 
men de pensioenbonus op te bouwen. Op die manier 
versterken we de wettelijke pensioenen en zetten we 
mensen aan om langer te werken.

e. Cumul overlevingspensioen met beroepsinkomen 

(inactiviteitsval)

De cumulregeling voor personen die een overle-
vingspensioen combineren met een beroepsinkomen 
zal vanaf 2021 worden geëvalueerd in het licht van de 
inactiviteitsvallen die mogelijk nog bestaan, en desge-
vallend zullen er voorstellen worden gedaan om deze 
inactiviteitsvallen aan te pakken. Hierbij zal bijzondere 
aandacht worden besteed aan de kinderlast.

Bovendien zal ik in samenwerking met de minister 
van Pensioenen en het Algemeen Beheerscomité de 
piste onderzoeken van de invoering van een deeltijds 
pensioen en daarbij de specificiteiten in aanmerking 
nemen van het stelsel van de zelfstandigen. Dit deeltijds 
rustpensioen kan in alle stelsels een nieuwe mogelijkheid 
bieden om het einde van de loopbaan te organiseren.

Ook de pensioensplit zal onderzocht worden. Om 
beter rekening te houden met de ontwikkelingen in onze 
samenleving, moet een zeker aantal bepalingen inzake 
het pensioen worden geanalyseerd, die teruggaan naar 
een tijd waarin de huwelijksbanden gebaseerd waren op 
een andere organisatie van de maatschappij.

Verlenging Corona-maatregelen en andere 
crisismaatregelen ten gunste van de zelfstandigen

a) Tijdelijk crisis-overbruggingsrecht:

De tijdelijke verlenging van het overbruggingsrecht is 
een zeer waardevol federaal mechanisme dat toelaat 
de zelfstandigen te ondersteunen die zwaar getroffen 
worden door de economische gevolgen van de beslis-
singen genomen in het kader van de COVID-19-crisis.

Dit mechanisme moet immers veel zelfstandigen 
ondersteunen die geconfronteerd werden met een vaak 

d. Bonus pension

Je désire également encourager et récompenser le 
travail afin de garantir la pérennité de notre régime de 
pension.

Conformément à l’accord de gouvernement, nous 
travaillerons à introduire un bonus de pension, afin que 
les personnes qui travaillent plus longtemps accumulent 
également plus de droits à pension. A partir du moment 
où l’on remplit les conditions d’une retraite anticipée, 
on commence à constituer le bonus de pension. De 
cette manière, nous renforçons les pensions légales et 
encourageons les personnes à travailler plus longtemps.

e. Cumul de la pension de survie avec un revenu 

professionnel (piège à l’inactivité)

Nous évaluerons, dès 2021, le régime de cumul pour 
les personnes qui combinent une pension de survie 
avec un revenu professionnel à la lumière des pièges de 
l’inactivité qui peuvent encore exister et, le cas échéant, 
nous ferons des propositions pour lutter contre ces pièges 
de l’inactivité, avec une attention particulière en ce qui 
concerne la charge des enfants.

En outre, j’étudierai, avec la ministre des Pensions, 
les institutions de pension et le Comité Général de 
gestion, la piste du dispositif visant à mettre en place 
un système de pension à temps partiel tout en prenant 
en considération les spécificités du régime des travail-
leurs indépendants. Cette pension de retraite à temps 
partiel peut offrir aux travailleurs de tous les régimes une 
nouvelle opportunité d’aménager leur fin de carrière.

Le splitting des droits à pension sera aussi mis à 
l’examen. De fait, afin de mieux prendre en compte les 
évolutions de notre société, il convient d’analyser un 
certain nombre de dispositions en matière de pension, 
qui remontent à une époque où les liens matrimoniaux 
étaient fondés sur une autre organisation de la société.

Prolongation des mesures Coronavirus et autres 
mesures de crise en faveur des indépendants

a) Droit passerelle temporaire de crise:

L’extension temporaire du droit passerelle est un 
mécanisme fédéral très précieux permettant de soutenir 
les travailleurs indépendants touchés de plein fouet par 
les conséquences économiques des décisions prises 
dans le cadre de la crise du COVID-19.

Ce mécanisme doit en effet apporter un soutien aux 
nombreux indépendants qui ont été confrontés à des 
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aanzienlijk verlies aan inkomsten in deze uitzonderlijke 
periode:

1. In een eerste fase van de crisis wilden we op een 
eenvoudige en snelle manier via de tijdelijke crisis-
maatregel van het overbruggingsrecht toegang geven 
tot een vervangingsinkomen aan de zelfstandigen die 
hun zelfstandige activiteit moesten onderbreken naar 
aanleiding van de beperkende maatregelen in verband 
met COVID-19.

2. In een tweede fase van de crisis hebben we via het 
overbruggingsrecht ter ondersteuning van de heropstart 
een steun voorzien voor de zelfstandigen die hun acti-
viteit hervatten of hebben hervat, vaak onder moeilijke 
omstandigheden, na een onderbreking door COVID-19.

Deze twee maatregelen hebben de nodige inkomens-
garantie of –aanvulling geboden aan veel zelfstandigen 
in de loop van de voorbije maanden van ongekende 

economische onzekerheid en grote onzekerheid over 
de ontwikkeling van de pandemie.

Gelet op de evolutie van de pandemie zal ik me blij-

ven inzetten om de nodige maatregelen te nemen ter 
ondersteuning van onze zwaar getroffen zelfstandigen 
en ondernemingen. In dat kader wil ik concreet verwijzen 
naar de diverse initiatieven die ik ondertussen reeds 
heb genomen sinds ik mijn functie opnam als minister 
van Zelfstandigen.

Op mijn initiatief, en na overleg met de sectoren, 
werd het overbruggingsrecht ter ondersteuning van de 
heropstart, dat zou aflopen 31 oktober 2020, verlengd 
door de regering tot 31 december 2020.

Bovendien werd een wetsontwerp goedgekeurd door 
de regering tijdens de Ministerraad van 23 oktober jongst-
leden dat de verdubbeling voorziet van het bedrag van de 
uitkering van het tijdelijke crisis-overbruggingsrecht voor 
oktober en november: (1) voor de zelfstandigen, helpers 
en meewerkende echtgenoten die hun zelfstandigen 
activiteit volledig of gedeeltelijk moeten onderbreken, 
voor zover de activiteiten direct beoogd worden door 
het ministerieel besluit van 18 oktober 2020 en door 
elk ander later ministerieel besluit houdende dringende 

maatregelen om de verspreiding van het coronavirus 
COVID-19 te beperken, alsook (2) voor de zelfstandi-
gen, helpers en meewerkende echtgenoten van wie de 
activiteiten afhangen van de activiteiten die rechtstreeks 
beoogd worden door het voormelde ministerieel besluit 
en die hun activiteiten volledig onderbreken gedurende 
de duur van de gedwongen onderbreking beoogd door 

pertes de revenus, souvent considérables, en cette 
période exceptionnelle:

1. Dans une première phase de la crise, par la mesure 
temporaire de crise du droit passerelle, on a voulu don-
ner de manière simple et rapide accès à un revenu de 
remplacement aux indépendants qui ont été contraints 
d’interrompre leur activité indépendante à la suite des 
mesures restrictives liées à la COVID-19.

2. Dans une seconde phase de la crise, par le droit 
passerelle de soutien à la reprise, on a, en outre, prévu 
un soutien pour les indépendants qui reprennent ou ont 
repris leur activité, parfois dans des conditions difficiles, 
après une interruption à la suite de la COVID-19.

Ces deux mesures ont offert la garantie ou le complé-
ment de revenus nécessaire à de nombreux indépen-
dants au cours de ces derniers mois faits d’insécurité 

économique sans précédent et de grande incertitude 
sur l’évolution de la pandémie.

En fonction de l’évolution de la pandémie, je conti-
nuerai à m‘investir dans la prise de mesures propres 
à soutenir les indépendants et entreprises qui sont 
gravement touchés. Dans ce cadre, je tiens à rappeler 
les différentes initiatives que j’ai déjà prises en ce sens 
depuis ma prise de fonctions en tant que ministre des 
Indépendants.

A mon initiative, et suite à la concertation avec les 
secteurs, le droit passerelle de soutien à la reprise qui 
expirait au 31 octobre 2020 a été prolongé par le gou-
vernement jusqu’au 31 décembre 2020.

De plus, un projet de loi prévoyant le doublement du 
montant de l’allocation de droit passerelle temporaire 
de crise pour les mois d’octobre et de novembre a été 
approuvé par le gouvernement lors du Conseil des 
ministres du 23 octobre dernier: (1) pour les travail-
leurs indépendants, les aidants et les conjoints aidants 
contraints d’interrompre totalement ou partiellement 
leurs activités indépendantes, pour autant que leurs 
activités soient visées directement par l’arrêté ministériel 
du 18 octobre 2020 et par tout autre arrêté ministériel 

ultérieur portant des mesures d’urgence pour limiter 
la propagation du coronavirus COVID-19 ainsi que (2) 
pour les travailleurs indépendants, les aidants et les 
conjoints aidants dont les activités sont dépendantes 
des activités directement visées par l’arrêté ministériel 
précité et qui interrompent totalement leurs activités 
pendant la durée d’interruption forcée visée par ledit 
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het vermelde ministerieel besluit dat momenteel aan uw 
assemblee voorligt. Ik hoop dat ik uw steun zal kunnen 
rekenen voor de dringende goedkeuring van deze maat-
regel die betrekking heeft op oktober en november 2020.

In de huidige context zal ik binnenkort ook aan de 
regering de verlenging vragen van deze regeling voor 
december 2020.

Ik ben ook van plan een diepgaandere denkoefening te 
houden over de invoering van een nieuwe unieke tijdelijke 
crisisregeling. De evaluatie uitgevoerd door het Algemeen 
Beheerscomité voor het sociaal statuut der zelfstandigen 
van september 2020 bevat in dit opzicht interessante 
denkpistes om deze regeling te laten evolueren en be-
ter tegemoet te komen aan de moeilijkheden waarmee 
veel zelfstandigen op het terrein worden geconfronteerd 
van wie de activiteiten een impact ondervinden van de 
pandemie van het coronavirus COVID-19. Ik vestig de 
aandacht in deze evaluatie op de wil van het Algemeen 
Beheerscomité om verder te werken aan een nieuwe 
regeling van het overbruggingsrecht die:

1) van toepassing zou kunnen blijven zonder funda-
mentele wijzigingen voor de toekomstige periode, die 
vervolgens gekenmerkt zal worden door de economi-
sche exit, maar ook door nieuwe periodes van tijdelijke 
beperkende maatregelen na heropflakkeringen van het 
virus zoals we momenteel meemaken;

2) meer dan vandaag zou toelaten:

• vooral de zelfstandigen te ondersteunen die het 
zwaarst getroffen worden/werden door de crisis en;

• de toepassing ervan transparant en eenvoudig zou 
maken waardoor minder ruimte voor interpretatie wordt 
gelaten. Het doel bestaat erin een zo snel en correct 
mogelijke behandeling mogelijk te maken van de dossiers.

Ik wil vooruitgang boeken in dit dossier en samen 

met het Algemeen Beheerscomité voor eind dit jaar 
komen met een voorontwerp van wet dat de invoering 
toelaat vanaf 1 januari 2021 van een nieuwe regeling 
die tegemoet komt aan deze verzuchtingen.

b) Verbetering van de regeling van het klassieke 
overbruggingsrecht tijdens de crisis:

Voor sommige zelfstandigen zal blijken dat hun acti-
viteit niet meer levensvatbaar is ondanks de crisissteun 
van de voorbije maanden en dat het faillissement of de 
definitieve stopzetting onvermijdelijk is naar aanleiding 
van de huidige crisis. De financiële ondersteuning van 

arrêté ministériel est actuellement déposé devant votre 
assemblée. J’espère pouvoir compter sur votre soutien 
pour l’adoption urgente de cette mesure qui porte sur 
les mois d’octobre et de novembre 2020.

Dans le contexte actuel que nous connaissons, je 
demanderai également prochainement au gouverne-
ment le prolongement de ce dispositif pour le mois de 
décembre 2020.

J’envisage également une autre réflexion plus poussée 
afin de mettre en place un nouveau dispositif temporaire 
de crise unique. L’évaluation réalisée par le Comité général 
de gestion pour le statut social des travailleurs indépen-
dants de septembre 2020 contient à cet égard des pistes 
de réflexion intéressantes pour permettre à ce dispositif 
d’évoluer et de mieux rencontrer les difficultés vécues 
sur le terrain par de nombreux travailleurs indépendants 
dont les activités sont impactées par la pandémie du 
coronavirus COVID-19. Je relève dans cette évaluation 
la volonté du Comité général de gestion d’avancer sur 
un nouveau dispositif du droit passerelle qui:

1) pourrait rester d’application sans adaptations fon-
damentales pour la période future, qui sera caractérisée 
par la suite de la sortie économique, mais également 
par de nouvelles périodes de mesures restrictives tem-
poraires à la suite de sursauts du virus comme nous le 
vivons actuellement;

2) permettrait, davantage qu’aujourd’hui:

• de soutenir principalement les indépendants qui 
sont/ont été les plus touchés par la crise et;

• de rendre son application transparente et facile 
laissant moins de place à l’interprétation. L’objectif étant 
de permettre un traitement des dossiers de demandes 
le plus rapide et le plus correct possible.

Ma volonté est d’avancer dans ce dossier et de revenir 

après concertation avec le Comité général de gestion 
avant la fin de cette année avec un avant-projet de loi 
permettant la mise en place à partir du 1er janvier 2021, 
d’un nouveau dispositif rencontrant ces aspirations.

b) Amélioration du dispositif droit passerelle classique 
durant la crise:

Pour certains indépendants, il s’avérera que leur 
activité n’est plus viable financièrement malgré le sou-
tien de crise de ces derniers mois et que la faillite ou la 
cessation définitive est inévitable à la suite de la crise 
actuelle. Le soutien financier de ce groupe ne s’inscrit 
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deze groep past niet in het kader van de filosofie van 
de tijdelijke crisismaatregel van het overbruggingsrecht.

Het is dan ook belangrijk dat deze zelfstandigen 
toegang krijgen tot het klassieke overbruggingsrecht. In 
sommige situaties kan het moeilijk of zelfs onmogelijk 
zijn om van de tijdelijke crisismaatregel over te gaan 
naar het klassieke overbruggingsrecht, en dit door de 
striktere toegangsvoorwaarden en -modaliteiten. Daarom 
moeten de middelen bekeken worden om sommige 
modaliteiten van het klassieke overbruggingsrecht, dat 
van toepassing is in geval van faillissement maar ook in 
geval van stopzetting om economische redenen, tijdelijk 
te versoepelen om deze moeilijkheden weg te werken.

c) Uitstel/vrijstelling/vermindering van sociale bijdragen:

Het uitstel met een jaar van de sociale bijdragen voor 
de kwartalen 2020/1, 2020/2, 2020/3 en 2020/4 werd toe-
gekend zonder verlies van rechten in het sociaal statuut, 

en met de garantie dat er geen verhoging verschuldigd 
zal zijn voor laattijdige betaling. Ik zal evalueren of dit 
uitstelmechanisme moet worden voortgezet in 2021.

Om deze maatregelen niet uit te hollen, werk ik aan de 
mogelijkheid om afbetalingsplannen te voorzien die zich 
spreiden tot in 2021, en daarbij op te letten dat er geen 
onderbreking komt in de dekking gezondheidszorgen, 
waardoor ik in nauw overleg zal moeten werken met 
mijn collega Frank Vandenbroucke, de minister bevoegd 
voor de materie.

Op dezelfde manier zal ik de mogelijkheid evalueren 
om de vrijstelling van bijdragen voort te zetten voor de 
kwartalen van 2021. Vrijstelling betekent dat de pen-
sioenrechten opgeschort worden voor de betrokken 
kwartalen, behalve in geval van een aanvraag tot afkoop 
door de zelfstandige binnen een termijn van vijf jaar. 
Deze maatregel beoogt de invoering van vereenvoudigde 
procedures voor betalingsfaciliteiten voor de persoonlijke 
sociale bijdragen van de zelfstandigen.

Bovendien zullen de volgende maatregelen verlengd 
worden tot 31 maart 2021:

— Geen inaanmerkingneming van de beroepsinkom-
sten voortvloeiend uit de uitoefening van een activiteit 
begonnen of uitgebreid door de bestrijding van het co-
ronavirus (cruciale sectoren en essentiële diensten) in 
het kader van het onderzoek van de toegelaten limieten 
die gerespecteerd moeten worden voor de gepensio-
neerden die onderworpen zijn aan een limiet voor hun 
beroepsinkomsten en;

pas dans le cadre de la philosophie de la mesure tem-
poraire de crise du droit passerelle.

Il est, dès lors, important que ces indépendants 
puissent accéder au droit passerelle classique. Dans 
certaines situations, il peut se révéler difficile voire 
impossible de passer de la mesure temporaire de crise au 
droit passerelle classique et ce, en raison de conditions 
et modalités d’octroi plus strictes. Il convient, dès lors, 
d’étudier les moyens d’assouplir temporairement certaines 
modalités du droit passerelle classique afin d’éliminer 
ces difficultés, applicable en cas de faillite mais égale-
ment en cas de cessation pour raisons économiques.

c) Report/dispense/réduction des cotisations sociales:

Le Report d’un an du paiement des cotisations sociales 
des trimestres 2020/1, 2020/2, 2020/3 et 2020/4 a été 
accordé sans perte de droits en statut social, et avec la 

garantie de ne devoir aucune majoration pour retard de 
paiement. J’évaluerai si ce mécanisme de report doit 
être poursuivi en 2021.

Pour ne pas dénaturer ces mesures, je travaille à la 

possibilité de prévoir la mise en place de plans d’apure-
ment qui s’échelonne sur 2021 en étant attentif à ce qu’il 
n’y ai pas de rupture dans la couverture des soins de 
santé, ce qui me demandera de travailler en concertation 
avec mon collègue, Frank Vandenbroucke, le ministre 
compétent en la matière.

De la même manière, j’évaluerai la possibilité de 
poursuivre la dispense de cotisations pour les trimestres 
de 2021. La dispense signifie que les droits de pension 
sont suspendus pour les trimestres concernés, sauf 
demande de rachat à réaliser par l’indépendant dans un 
délai de cinq ans. Cette mesure vise à mettre en œuvre 
des procédures simplifiées de facilités de paiement pour 
les cotisations sociales personnelles des indépendants.

Par ailleurs, les mesures suivantes seront prolongées 
jusqu’au 31 mars 2021:

— L’absence de prise en considération des revenus 

professionnels découlant de l’exercice d’une activité 
entamée ou étendue au profit de la lutte contre le coro-
navirus (secteurs cruciaux ou services essentiels) dans 
le cadre de l’examen des limites autorisées à respecter 
pour les pensionnés qui sont soumis à une limitation de 
leurs revenus professionnels et;
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— De goedkeuring van het cumuleren van het pensi-
oen met uitkeringen, toelagen of andere premies door 
de coronaviruscrisis zoals het overbruggingsrecht.

d) Financiële ondersteuning van de sociale 
verzekeringsfondsen:

Er zal ook bijzondere aandacht worden besteed aan 
de sociale verzekeringsfondsen die de voorbije maanden 
geconfronteerd werden met een piek in het aantal te 
behandelen en te verifiëren dossiers zoals zij nog nooit 
hebben gekend. Zij hebben er alles aan blijven doen om 
ervoor te zorgen dat de zelfstandigen zo snel mogelijk 
kunnen genieten van de omvangrijke crisismaatregelen, 
zowel inzake sociale uitkeringen als inzake sociale bij-
dragen. Elk van deze twee luiken vergden investeringen 
en werkingsuitgaven die niet voorzien waren voor de 
fondsen en die een zware impact hebben gehad op hun 
financiële situatie.

Uitkeringssector: re-integratiebeleid

Overeenkomstig het regeerakkoord, zal het re-inte-
gratiebeleid worden geconsolideerd. Daarvoor zal de 
organisatie en het beheer van de re-integratietrajecten 
geëvalueerd worden, zullen de procedures worden 
vereenvoudigd en geoptimaliseerd om ervoor te zorgen 
dat werknemers een (sneller) traject kunnen volgen en 
het succesvol kunnen afsluiten. Dit traject steunt op 
een multidisciplinaire aanpak waarbij de diensten voor 
tewerkstelling te gepasten tijde zullen worden betrokken.

Binnen mijn bevoegdheid zal ik een denkoefening 
voeren om dezelfde filosofie toe te passen met begeleidin-
gen op maat voor de doelgroep van de zelfstandigen, in 
overleg met de vertegenwoordigers van de zelfstandigen.

En punt dat me essentieel leek en dat al in de verf werd 
gezet, is het feit dat het fundamenteel gecompliceerd is 
voor de zelfstandigen om te stoppen met werken door 
ziekte. De specificiteit van hun beroepsactiviteit vraagt 
proactiviteit van onze administraties om de maatrege-
len waar zij een beroep op kunnen doen, bekender te 
maken. De geboden begeleiding bij invaliditeit zou beter 

gekend moeten zijn.

De uitkeringen, maar ook de mogelijkheden om ge-
deeltelijk opnieuw aan de slag te gaan en tot slot de 
mogelijkheden van gelijkstelling in geval van volledige 
stopzetting van de activiteit, zijn allemaal mogelijkheden 
waar zij van op de hoogte moeten zijn. Ik zal er samen met 
mijn collega, de minister van Sociale Zaken, op toezien 
dat de mutualiteiten en de sociale verzekeringsfondsen 

— L’autorisation de cumul des pensions avec les 
indemnités, allocations ou autres primes liées à la crise 
du coronavirus tel que le droit passerelle.

d) Aide financière aux caisses d’assurance sociales:

Il sera également porté une attention particulière aux 
caisses d’assurances sociales qui ont été confrontées 
ces derniers mois à un pic de dossiers de demande 
à traiter et à vérifier comme jamais elles n’en avaient 
connu auparavant. Elles ont sans relâche, mis tout en 
œuvre afin d’assurer que les travailleurs indépendants 
puissent bénéficier dans les délais des mesures de 
crises d’ampleur décidées tant en matière de prestations 
sociales qu’en matière de cotisations sociales. Chacun 
de ces deux volets ont nécessité des investissements 
et des dépenses de fonctionnement non prévus pour 
les caisses qui ont eu pour effet d’affecter gravement 
leur situation financière.

Secteur indemnités: politique de réintégration

Conformément à l’accord de gouvernement, la politique 
de réintégration sera consolidée. A cette fin, l’organisa-
tion et la gestion des parcours de réintégration seront 
évaluées, les procédures seront simplifiées et optimi-
sées afin que plus de travailleurs puissent suivre r un 
parcours (plus rapidement) et le clôturer avec succès. 
Ce parcours repose sur une approche multidisciplinaire 
à laquelle les services pour l’emploi sont associés en 
temps opportun.

Dans mon domaine de compétence, j’entamerai une 
réflexion pour appliquer la même philosophie avec des 
accompagnements sur mesure pour le groupe cible des 
indépendants, en consultation avec les représentants 
des travailleurs indépendants.

Un point qui me paraît essentiel et qui mérite déjà 
d’être mis en exergue, est le fait qu’il est fondamentale-
ment compliqué pour des indépendants de s’arrêter de 
travailler pour cause de maladie. La spécificité de leur 
activité professionnelle demande davantage de proac-
tivité de la part de nos administrations afin de mieux 
faire connaitre les mesures auxquelles ils peuvent faire 

appel. L’offre d’accompagnement en situation d’invalidité 
devrait être mieux connue.

Les indemnités, mais aussi les possibilités de retour 
partiel au travail et enfin les possibilités d’assimilation 
en cas de cessation complète de l’activité sont autant de 
possibilité dont ils doivent avoir connaissance. Je veillerai, 
avec mon collègue, le ministre des Affaires sociales, à ce 
que les mutuelles et les caisses d’assurances sociales 
renforcent leur information à ce sujet. Dans le cadre de 
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hun informatie hierover versterken. In het kader van de 
socio-professionele re-integratie van langdurig zieken, 
zal ik bijzondere aandacht besteden aan de specifieke 
aard van de professionele uitputting van de zelfstandige 
ondernemers met een burn-out. De situatie moet het 
voorwerp kunnen uitmaken van een stand van zaken om 
de geboden begeleiding aan te passen aan de noden 
en de specificiteit van hun situatie.

Geboorteverlof

In het kader van de hervorming van de verschillende 
verlofstelsels voor de ouders voorzien in het regeerak-
koord om een evenwichtigere verdeling toe te laten 
tussen mannen en vrouwen van de opvang van en de 
zorgen voor de kinderen, zal ik er werk van maken om 
de bestaande regeling van 10 dagen of 20 halve dagen 
te brengen op 15 volledige dagen of dertig halve dagen 
vanaf 1 januari 2021, en op 20 dagen of veertig halve 
dagen vanaf 1 januari 2023. Ter herinnering, sinds 1 mei 
2019 wordt de vaderschaps- en geboorte-uitkering toe-
gekend aan de zelfstandigen, helpers en meewerkende 
echtgenoten die hun beroepsactiviteit tijdelijk onderbre-
ken ter gelegenheid van de geboorte van een kind ten 
aanzien waarvan zij een afstammingsband of een band 
van mee-ouderschap hebben.

Ontkoppeling

De sociale bijdragen die vandaag gekoppeld zijn aan 
het gewaarborgd minimumpensioen, zullen dat niet 
meer zijn vanaf 1 oktober 2020, en dit zowel voor de 
werknemers als voor de zelfstandigen, zoals voorzien 
door het regeerakkoord.

Sectorale maatregelen

Ik zal de ontwikkeling van het vrouwelijk ondernemer-
schap blijven aanmoedigen, alsook de opkomst van 
ondernemen in diversiteit, door met name de troeven 
en de specifieke inbreng te benadrukken van deze doel-
groepen die onze economie mee helpen heruitvinden 
en verrijken. Er zullen in overleg met het Algemeen 
Beheerscomité concrete voorstellen ter zake worden 
geformuleerd.

Overeenkomstig het regeerakkoord zal ik mijn bij-
drage bezorgen aan mijn collega’s belast met de evalu-
atie van het statuut sui generis van de aanbieders van 
kinderopvang.

Personen met een handicap

Ik zal ook het ondernemerschap bij personen met 
een handicap ondersteunen door na te laten gaan 
op welke manier het opstarten van een zelfstandige 

la réinsertion socio-professionnelle des malades de 
longue durée, j’accorderai une attention particulière à 
la nature spécifique de l’épuisement professionnel des 
entrepreneurs indépendants dans les situations de burn 
out. La situation doit pouvoir faire l’objet d’un état des 
lieux en vue d’adapter l’offre d’accompagnement aux 
besoins et à la spécificité de leur situation.

Congé de naissance

Dans le cadre de la réforme des différents régimes 
de congés pour les parents prévu dans l’accord de 
gouvernement afin de permettre une répartition plus 
équilibrée, entre les hommes et les femmes, de l’accueil 
et des soins aux enfants, je travaillerai à porter le régime 
existant de 10 jours ou 20 demi-jours à 15 jours com-
plets ou trente demi-jours à partir du 1er janvier 2021, 
et à 20 jours ou quarante de-jours à partir du 1er janvier 
2023.Pour rappel, depuis le 1er mai 2019, l’allocation de 
paternité et de naissance est accordée aux travailleurs 
indépendants, aidants et conjoints aidants qui inter-
rompent temporairement leur activité professionnelle à 
l’occasion de la naissance d’un enfant avec lequel ils 
ont un lien de descendance ou un lien de co-parenté.

Découplage

Les allocations sociales qui sont aujourd’hui liées à 
la pension minimum garanti, ne le seront plus, à partir 
du 1er octobre 2020, et ce tant pour les travailleurs sala-
riés que pour les travailleurs indépendants, ainsi que le 
prévoit l’accord du gouvernement.

Mesures sectorielles

Je veillerai à continuer d’encourager le développement 
de l’entrepreneuriat féminin ainsi que de soutenir l’émer-
gence d’un entrepreneuriat de la diversité, en mettant 
notamment en avant les atouts et les apports spécifiques 
de ces groupes-cibles propices à la réinvention et à 
l’enrichissement de notre économie. Des propositions 
concrètes, en concertation avec le Comité général de 
gestion, seront formulées en la matière.

Conformément à l’accord du gouvernement, j’appor-
terai ma contribution auprès de mes collègues chargés 
de l’évaluation du statut sui generis des accueillantes 
d’enfants.

Personnes porteuses de handicap

Je soutiendrai également l’esprit d’entreprendre auprès 
des personnes en situation de handicap en faisant 
examiner comment faciliter le démarrage d’une activité 
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activiteit vereenvoudigd kan worden, met name via 
een vermindering voor deze specifieke doelgroep van 
de financiële voorwaarden voor toegang tot het soci-
aal statuut der zelfstandigen. In deze optiek zal ik het 
Algemeen Beheerscomité voor het sociaal statuut der 
zelfstandigen vragen hun eerdere reflecties ter zake te 
hernemen.

Sociale fraude

Ik zal bijzonder aandachtig zijn voor de ondersteuning 
van de strijd tegen sociale fraude en, meer in het bijzonder 
in het kader van het sociaal statuut der zelfstandigen, 
van de strijd tegen het fenomeen van de schijnstatuten, 
de problematiek van de fictieve aansluitingen en de uit-
keringsfraude die daaruit voortvloeit. Overeenkomstig 
het regeerakkoord en in samenwerking met de sociale 
partners en de betrokken sectoren, zal de wet op de 
aard van de arbeidsrelaties worden geëvalueerd en 
indien nodig aangepast.

Ik zal de nodige acties ondersteunen om de directie 
Eerlijke Concurrentie van het RSVZ in staat te stellen 
haar samenwerking te versterken met de andere actoren 
in de fraudebestrijding om mogelijke inbreuken op het 
sociaal statuut der zelfstandigen binnen en buiten onze 
grenzen beter aan te pakken.

Ik zal actief deelnemen aan de ondersteuning van 
de SIOD in de ontwikkeling van concrete strategieën.

De strijd tegen de sociale fraude blijft een prioriteit 
voor mezelf en voor de regering.

Sociaal statuut artiesten

De sociale bescherming van de artiesten is een do-
mein dat me bijzonder na aan het hart ligt. Ik zal in het 
kader van mijn bevoegdheden actief deelnemen aan 
de denkoefening en aan het overleg dat de regering 
zal opstarten met de sector en de sociale partners met 
het oog op de hervorming van het sociaal statuut voor 

de artiesten om het te laten evolueren naar een sociale 
bescherming die beter overeenkomt met de realiteit van 
vandaag. Daartoe zal de regering precieze, objectieve 
en eerlijke voorstellen formuleren voor de huidige en 
opkomende artiesten, die alle stappen in het creatieve 
proces valoriseren, van repetitie tot voorstelling, publi-
catie en verkoop.

Administratieve onderbouw en ondersteuning

Ik geef deze legislatuur de opdracht aan het RSVZ en 
de sociale verzekeringsfondsen om verder te bouwen 
aan een elektronische overheid waarbij het “Digital by 

indépendante, notamment par le biais d’une diminution 
pour ce groupe spécifique des conditions financières 
d’accès au statut social des indépendants. Dans cette 
optique, je demanderai au comité général de gestion 
pour le statut social des indépendants de reprendre le 
fil de ses réflexions précédentes en la matière.

Fraude sociale

Je serai particulièrement attentif à soutenir la lutte 
contre la fraude sociale et, plus particulièrement dans 
le cadre du statut social des travailleurs indépendants, 
la lutte contre le phénomène des faux statuts, des pro-
blématiques d’affiliations fictives et de fraude aux allo-
cations et prestations qui en découle. Conformément à 
l’accord du gouvernement et en collaboration avec les 
partenaires sociaux et les secteurs concernés, la loi sur 
la nature du travail sera évaluée et, au besoin, adaptée.

Je soutiendrai les actions nécessaires pour permettre 
à la direction concurrence loyale de l’INASTI de renforcer 
sa collaboration avec les autres acteurs de lutte contre 
la fraude pour cibler au mieux les atteintes qui peuvent 
être portées au statut social des travailleurs indépendants 
dans et en dehors des frontières.

Je participerai activement à soutenir le SIRS dans le 
développement de stratégies concrètes.

La lutte contre la fraude sociale reste une priorité 
pour moi et pour le gouvernement.

Statut social des artistes

La protection sociale des artistes est un domaine qui 
me tient particulièrement à cœur. Je participerai active-
ment dans le cadre de mes compétences à la réflexion 
ainsi qu’à la concertation que lancera le gouvernement 
avec le secteur et les partenaires sociaux en vue de 
réformer le statut social des artistes pour permettre de 

le faire évoluer vers une protection sociale plus en phase 
avec les réalités d’aujourd’hui. A cette fin, le gouverne-
ment formulera des propositions précises, objectives 
et justes pour les artistes actuels et en devenir, qui 
valorisent l’ensemble des étapes du travail de création, 
de la répétition à la représentation, publication et vente.

Structure et support administratifs

Pour cette législature, je donnerai pour mission à 
l’INASTI et aux caisses d’assurances sociales de conti-
nuer à privilégier le principe du “numérique par défaut”, 
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Default”-principe, dat bepaalt dat alle procedures stan-
daard digitaal toegankelijk moeten zijn, voorop staat.

De e-Box zal verder worden uitgebouwd en kenbaar 
gemaakt bij de zelfstandigen en de ondernemingen.

Ik onderschrijf het principe uit het Regeerakkoord dat 
de zelfstandige ondernemers elektronisch toegangsrecht 
krijgen tot gegevens en documenten die het RSVZ en 
de sociale verzekeringsfondsen over hen beheren.

Om deze hoge ambitie te realiseren moeten het RSVZ 
en de sociale verzekeringsfondsen een charter uitwerken 
rond hun samenwerking waarbij de ontwikkeling van 
een unieke digitale databank en uitwisselingsplatform 
centraal staan. Dit is van essentieel belang om in de 
toekomst de datakwaliteit en dataveiligheid te kunnen 
garanderen.

Dit is bovendien ook een eerste stap die noodza-
kelijk is in de uitbouw van een platform waarop alle 
zelfstandigen toegang kunnen krijgen tot hun sociaal 
zekerheidsdossier.

Inzake de toegankelijkheid voor de burger wil ik daar-
naast ook samen met de minister van Pensioenen, het 
RSVZ en de FPD het netwerk van de pensioenpunten 
en de zitdagen herevalueren (zonder die af te schaffen). 
Tijdens en na corona moesten we immers evolueren 
naar een nieuw normaal. In dat kader moeten MyPension 
en het gratis call center 1765 de centrale draaischijven 
worden van onze nieuwe dienstverlening waarbij het 
uitgangspunt moet zijn dat de burger zich niet meer 
moet verplaatsen.

Ik zal er zeer aandachtig op toezien dat er oplossingen 
worden onderzocht en ingevoerd om ervoor te zorgen 
dat de publieke dienstverlening nabij en toegankelijk blijft 
voor alle burgers, door me te focussen op de doelgroep 
van de zelfstandigen die weinig bekend zijn met de 
digitale instrumenten in het kader van de administra-
tieve procedures die zij moeten doorlopen en van het 
gebruik van digitale toepassingen. In dit opzicht zal ik 
ervoor pleiten dat er een minimale fysieke permanentie 

wordt georganiseerd bij de diensten van het RSVZ voor 
de zelfstandigen die er nood aan hebben en voor wie 
de andere communicatiemiddelen vandaag nog een 
hindernis kunnen vormen.

qui stipule que toutes les procédures doivent être acces-
sibles numériquement en standard.

Nous poursuivrons le développement de l’e-Box et nous 
la ferons connaître aux indépendants et aux entreprises.

Je souscris au principe posé dans l‘accord de gou-
vernement, qui veut que les entrepreneurs indépendants 
aient un droit d’accès électronique aux données et 
documents que l‘INASTI et les caisses d‘assurances 
sociales gèrent à leur sujet.

Pour réaliser cette grande ambition, l’INASTI et les 
caisses d’assurances sociales doivent élaborer une 
charte de collaboration précisant qu’il est primordial 
de développer une banque de données et plate-forme 
d’échange numérique unique. Cela est essentiel pour 
pouvoir garantir à l’avenir la qualité et la protection des 
données.

Il s’agit en outre d’un premier pas nécessaire dans 
le développement d’une plate-forme à laquelle pourront 
accéder tous les indépendants qui souhaitent consulter 
leur dossier de sécurité sociale.

En matière d’accessibilité pour les citoyens, je compte 
également, conjointement avec la ministre des Pensions, 
l’INASTI et le SFP, réévaluer le réseau des Points pen-
sion et des permanences (sans les supprimer). En effet, 
pendant la crise du coronavirus, nous avons dû innover 
et évoluer vers une nouvelle normalité. Dans ce cadre, 
MyPension et le call center 1765 gratuit pourront conti-
nuer leur évolution pour devenir les plaques tournantes 
de notre service au client avec le principe directeur que 
le citoyen ne doit plus nécessairement être amené à se 
déplacer.

Je me montrerai particulièrement attentif à l’examen 
et à la mise en place de solutions favorisant la proximité 
et l’accessibilité des services publics pour l’ensemble 
des citoyens en me focalisant sur le groupe-cible des 
travailleurs indépendants peu familiarisés avec les outils 
informatiques dans le cadre de leurs démarches admi-
nistratives et de l’utilisation des applications numériques. 
A cet effet, je plaiderai à ce que soit encore organisé 
un minimum de permanences physiques au sein des 

services de l’INASTI pour les indépendants qui en ont 
besoin et pour qui les autres moyens de communication 
peuvent encore aujourd’hui constituer un obstacle.
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3.  LANDBOUW & VEILIGHEID VAN DE 
VOEDSELKETEN

Een welvarend, solidair en duurzaam België, zoals 
voorgesteld in het regeerakkoord, vereist een ambitieus 
landbouwbeleid en moet een optimale voedselveilig-
heid, dier- en plantengezondheid kunnen garanderen, 
en daarbij de consument een centrale plaats geven in 
zijn bezorgdheden.

De landbouw is een volwaardige, sector die van 
fundamenteel belang is voor onze economie en onze 
landelijkheid. Het aantal landbouwbedrijven wordt van-
daag geraamd op 37 000, een cijfer waaraan alle jobs 
stroomafwaarts moeten worden toegevoegd. De agro-
voedingssector in ons land telt 95 000 directe jobs.

Dankzij deze sector kunnen wij ook onze voedselsoe-
vereiniteit verzekeren en de veiligheid van het voedsel 
voor de consument waarborgen, twee essentiële para-

meters voor de kwaliteit van ons voeding.

Het is belangrijk dat onze landbouwers kunnen ge-
nieten van een correcte verloning, om het voorbestaan 
van deze sector te garanderen die onder zware druk 
staat door de wisselende weersomstandigheden, de 
globalisering van de markten, de opkomst van meerdere 
ziekten die planten en dieren treffen, enz.

De landbouw wordt regelmatig getroffen door incidenten 
of economische en/of sanitaire crisissen die verschil-
lende oorzaken hebben: een verstoord evenwicht op de 
markten, politieke/sanitaire embargo’s, fraude/schan-
dalen, epidemieën (H3-virus bij pluimvee, Afrikaanse 
varkenspest (AVP) die een zware impact hebben op 
de rendabiliteit van de betrokken landbouwbedrijven.

Deze sectorale crisissen houden vaak aan en maken 
de situatie in sommige sectoren zeer moeilijk.

De federale regering zal er, in overleg met de ge-
westregeringen, en elk in het kader van de eigen be-
voegdheden, alles aan blijven doen om de sectoren in 
moeilijkheden te ondersteunen en Europa te overtuigen 
geschikte steunmaatregelen te nemen.

België heeft doelgerichte en transversale oplossin-
gen voorgesteld, op korte termijn om de landbouwers 
financieel zuurstof te geven, en meer structurele op 
middellange en lange termijn. We zullen op deze weg 
blijven voortgaan.

3. AGRICULTURE ET SÉCURITÉ 
DE LA CHAINE ALIMENTAIRE

Une Belgique prospère solidaire et durable, telle 
qu’imaginée dans l’accord de gouvernement, nécessite 
une politique agricole ambitieuse et doit pouvoir garantir 
une sécurité alimentaire, en ce compris santés animale 
et végétale, optimales, plaçant le consommateur au 
centre de ses préoccupations.

L’agriculture est un secteur à part entière, fondamen-
tal tant pour notre économie que pour notre ruralité. Le 
nombre d’exploitations agricoles est estimé aujourd’hui 
à 37 000, chiffre auquel il faut ajouter tous les emplois 
générés en aval.

Le secteur agroalimentaire comptabilise 95 000 emplois 
directs dans notre pays. L’activité de ce secteur permet 
également d’assurer notre souveraineté alimentaire, et 

de garantir la sécurité de l’alimentation des consom-
mateurs, deux paramètres essentiels pour la qualité de 
notre alimentation.

Il est important que nos agriculteurs puissent bénéficier 
de rémunérations correctes, afin d’assurer la pérennité 
de ce secteur qui est soumis à forte pression suite aux 
aléas climatiques, à la mondialisation des marchés, à 
l’émergence de plusieurs maladies touchant les plantes 
et les animaux, etc.

L’agriculture est régulièrement touchée par des inci-
dents ou crises économiques et/ou sanitaires liés à 
différentes causes: déséquilibre des marchés, embargos 
politiques/sanitaires, fraudes/scandales alimentaires, 
épidémies (virus H3 chez les volailles, virus de la peste 
porcine africaine (PPA) ) qui impactent lourdement la 
rentabilité des exploitations agricoles concernées.

Ces crises sectorielles se sont parfois installées dans 
la durée rendant la situation dans certains secteurs 
d’activité très difficile.

Le gouvernement fédéral, en concertation avec les 
gouvernements régionaux, et chacun dans le cadre de 
ses compétences, continuera à mettre tout en œuvre 
pour soutenir les secteurs en difficulté et convaincre 
l’Europe de mettre en place des mesures de soutien 
adéquates.

La Belgique a proposé des solutions ciblées et trans-
versales, à court terme pour soulager les trésoreries 
des agriculteurs, et plus structurelles à moyen et long 
terme. Elle continuera dans cette voie.
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Daarenboven is de impact van de COVID-19-crisis 
op onze samenleving en onze economie immens, en 
de landbouw ontsnapt daar niet aan.

De COVID-19-pandemie heeft alle landen ter wereld 
in een sanitaire en economische crisis gestort die we 
niet meer hebben gezien sinds de Tweede Wereldoorlog.

De landbouw- en de agrovoedingssectoren in het 
algemeen werden gedefinieerd als essentiële sectoren.

De nodige maatregelen werden van bij het begin van 
de pandemie genomen door de federale regering opdat 
zij voedsel konden blijven produceren en de noodzakelijke 
bevoorrading van onze bevolking konden verzekeren.

Deze sectoren zullen een bepalende rol spelen om 
ons land zo snel mogelijk uit de crisis te halen, en onze 
burgers het perspectief te bieden om te leven in “de wereld 
na de pandemie”, waar voedselveiligheid, soevereiniteit, 
nabijheid en kwaliteit van producten verzekerd zullen zijn.

De bijdrage van de Landbouw en van de hele voed-
selketen zal in essentie bestaan uit de update van de 
bestaande noodplannen, om onze voedselbevoorrading 
te garanderen.

Om onze landbouwers toe te laten het hoofd te bieden 
aan deze zware crisis, ben ik van mening dat samen met 
mijn collega’s bevoegd voor Werk, Financiën, Sociale 
Zaken en Maatschappelijke Integratie moet worden 
bekeken of er in 2021 maatregelen moeten worden 
genomen met betrekking tot de seizoensarbeid, zoals 
de verlenging van het systeem van het quotum van de 
2 *65 arbeidsdagen voor de seizoensarbeiders voor 
2021 in plaats van 1*65 dagen, of de mogelijkheid om 
een beroep te doen op werknemers uit andere sectoren 
die tijdelijk werkloos zijn door COVID-19, of mensen in 
loopbaanonderbreking of die een leefloon genieten, met 
behoud van rechten.

Wat de horecaleveranciers betreft, zal ik ook met mijn 
collega van Financiën analyseren of het “carry-back”-
systeem moet worden verlengd. Dit systeem stelt een 
vennootschap in staat om aanspraak te maken op de 
tijdelijke vrijstelling (uitstel uiterlijk naar het volgende 
aanslagjaar) van een deel van of het hele resultaat van 
het belastbare tijdperk door de mogelijke verliezen ge-
leden tijdens het volgende belastbare tijdperk.

Ik zal ook analyseren of er een nieuwe vrijstelling 
kan komen van de FAVV-heffing in 2021 voor de door 
Corona getroffen operatoren.

De plus, l’impact de la crise due au COVID-19 sur notre 
société et notre économie est immense, et le secteur 
de l’agriculture n’y échappe pas.

La pandémie due au COVID-19 a plongé tous les pays 
du monde dans une crise sanitaire et économique sans 
précédent depuis la seconde guerre mondiale.

Les secteurs agricole et alimentaire en général ont 
été définis comme essentiels.

Les mesures nécessaires ont été prises dès le début 
de la pandémie par le gouvernement fédéral, afin qu’ils 
puissent continuer à produire les denrées alimentaires 
et assurer l’approvisionnement nécessaire à notre 
population.

Ces secteurs auront un rôle déterminant à jouer dans 
le futur afin de sortir notre pays de la crise et donner à 
nos concitoyens la perspective de vivre dans “un monde 
d’après”, où sécurité, souveraineté, proximité et qualité 
des produits seront assurées.

La contribution de l’agriculture et de toute la chaîne 
de production alimentaire sera essentielle dans la mise 
à jour des plans d’urgence existants, afin de garantir 
notre approvisionnement alimentaire.

Pour permettre à nos agriculteurs d’affronter cette 
crise majeure, j’estime qu’il convient d’évaluer avec mes 
collègues du Travail, des Finances, des Affaires sociales 
et de l’Intégration sociale l’opportunité d’adopter en 2021 
des mesures ayant trait aux travailleurs saisonniers, 
comme par exemple prolonger le système du quota de 
2 *65 jours de travail par personne pour les travailleurs 
saisonniers pour 2021e au lieu de 1*65 jours, ou donner 
la possibilité d’utiliser des travailleurs d’autres secteurs 
qui sont au chômage temporaire à cause du COVID, ou 
des personnes en pause carrière ou bénéficiaires d’un 
RIS, tout en préservant leurs droits.

Et en ce qui concerne les fournisseurs de l’Horeca, 
j’analyserai également avec mon collègue des Finances, 
l’opportunité de prolonger le système “carry-back”, 
qui permet à une société de revendiquer l’exonération 
temporaire (report au plus tard sur l’exercice suivant) 
de tout ou partie du résultat de la période imposable 
en raison des pertes éventuelles supportées au cours 
de la période imposable suivante.

J’analyserai également les opportunités d’une nouvelle 
exonération de la cotisation AFSCA en 2021 pour les 
opérateurs impactés par le Corona.
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Ik zal de evolutie zeer aandachtig blijven volgen van 
de situatie van de melk- en de fruitsector , en van de 
varkens- en rundsvleessector, waarvoor de exportmarkten 
zeer belangrijk zijn, net als de mogelijke impact gelinkt 
aan de import van derde landen en de internationale ak-
koorden waar wij meer dan waakzaam en onverzettelijk 
moeten zijn. De landbouw mag immers niet de pasmunt 
worden voor dergelijke akkoorden.

Ik zal ook de evolutie van de suikermarkt minutieus 
volgen, dit alles om de meest gepaste maatregelen te 
kunnen nemen.

De veiligheid van de voedselketen en de bescherming 
van de consument blijven ook een absolute prioriteit.

De landbouw, zijn leveranciers, de agrovoedings-
industrie, de distributie van levensmiddelen aan de 
eindconsument, net als alle andere schakels in deze 

keten, zijn nauw verbonden met de veiligheid van de 
voedselketen en verantwoordelijk voor de producten, 
dieren en planten die zij houden en/of op de markt 
brengen. Het ketenoverleg van de agrovoeding moet 
een instrument zijn dat billijke relaties mogelijk maakt 
tussen leveranciers en kopers.

Veilige dierlijke en plantaardige producten en veilig 
voedsel garanderen, van riek tot vork, is een permanente 
uitdaging met als gemeenschappelijk en voornaamste 
doel aan de consument gezonde en kwaliteitsvolle 
producten bieden.

Producties van gezond voedsel, gezonde dieren 
en planten, allemaal uitgevoerd in het kader van een 
duurzame en gecoördineerde aanpak, zijn ook rendabi-
liteits- en duurzaamheidsgaranties voor de landbouwers 
en alle actoren uit de voedselketen. Het is onze plicht 
daarover te waken.

Wie anders dan het FAVV is beter geplaatst om de 
export van agrovoedingsproducten naar derde landen 
(buiten de EU) te faciliteren door met hen te onder-
handelen over sanitaire en fytosanitaire akkoorden? 
Rekening houdend met de kenmerken van onze open 
en dus sterk op export gerichte economie, moet deze 

bevoegdheid efficiënt worden blijven uitgeoefend, in 
nauwe samenwerking met de economische exportdien-
sten van de gewesten.

Het Agentschap zal zijn acties voor 2021 tot 2023 
baseren op zijn nieuwe Business Plan, dat mij ter goed-
keuring zal worden voorgelegd.

Vanaf begin 2021 zal ik het Agentschap begeleiden 
in de uitvoering van dit Business Plan.

Je resterai très vigilant quant à l’évolution de la situa-
tion des secteurs laitier, de la viande bovine et porcine, 
de la volaille et des fruits, pour lesquels les débouchés 
à l’exportation sont notamment très importants, de 
même que les impacts potentiels liés aux importations 
de pays tiers et aux accords internationaux pour les-
quels il convient d’être plus que vigilant et intransigeant. 
L’agriculture ne doit en effet pas être la variable d’ajus-
tement de tels accords.

Je suivrai également minutieusement l’évolution du 
marché du sucre, le tout afin de pouvoir prendre les 
mesures les plus adéquates.

La sécurité de la chaine alimentaire et la protection 
du consommateur reste également une priorité absolue.

L’agriculture, ses fournisseurs, le secteur de l’industrie 
agroalimentaire, celui de la distribution des produits 
alimentaires au consommateur final tous comme les 

autres maillons de cette chaîne, sont intimement liés 
à la sécurité de la chaîne alimentaire et responsables 
des produits, animaux et végétaux qu’ils détiennent et/
ou mettent sur le marché. La concertation de la chaine 
agroalimentaire doit être un outil qui permet des relations 
équitables entre fournisseurs et acheteurs.

Garantir des produits animaux et végétaux et une 
alimentation sûre, de la fourche à la fourchette, est un 
défi permanent, qui a pour objectif commun et principal 
de fournir aux consommateurs des produits sains et de 
qualité.

Des productions d’aliments saines, des animaux et 
végétaux en bonne santé, le tout effectué dans le cadre 
d’une approche durable et concertée, sont également 
gages de rentabilité et de durabilité pour les agriculteurs 
et tous les acteurs de la chaîne alimentaire. Il est de 
notre devoir d’y veiller.

Qui d’autre que l’AFSCA est le mieux placé pour faci-
liter les exportations de produits agroalimentaires vers 
les pays tiers (hors UE) par la négociation d’accords 
sanitaires et phytosanitaires avec eux? Compte-tenu 
des caractéristiques de notre économie ouverte, donc 
fort orientée vers les exportations, cette compétence 

doit pouvoir continuer à être exercée efficacement, en 
étroite collaboration avec les services économiques 
dédiés à l’exportation au sein de régions.

L’Agence va baser ses actions pour les années 2021 
à 2023 sur son nouveau Business Plan (BP), qui sera 
soumis à mon approbation.

Dès le début de l’année 2021, j’accompagnerai 
l’Agence dans la mise en œuvre de ce BP.
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Ik zal ook de opvolging en de finalisering van de 
uitvoering van de aanbevelingen van de audit van het 
FAVV, uitgevoerd door de Federale Interne Auditdienst 
(FIA) naar aanleiding van de fraude gepleegd door de 
onderneming Veviba, met grote aandacht volgen.

Ik ben immers van mening dat het FAVV een instel-
ling is van zeer groot openbaar nut. Het is dus van cru-
ciaal belang om het Agentschap permanent te blijven 
verbeteren.

Zoals u weet, en om het Agentschap nog performanter 
te maken en het beter te wapenen tegen dit type van 
crisis, heeft de FIA tijdens de vorige legislatuur 2 audits 
uitgevoerd die hebben geleid tot meer dan 100 aanbe-
velingen! De rapporten werden door mijn voorganger 
voorgelegd aan het Parlement in december 2018. De 
grote meerderheid van de aanbevelingen werd intussen 
geïntegreerd door het FAVV in zijn governance en in 
zijn management.

Voor de aanbevelingen die nog lopende zijn, zal de 
opvolging verzekerd worden om samen met het FAVV 
te werken aan de uitvoering ervan.

Niettegenstaande de COVID-19-crisis ook een belang-
rijke impact heeft gehad op de vormings- en begeleidings-
activiteiten van het FAVV heeft de communicatiedienst 
evenwel niet stil gezeten. Er werd gewerkt aan een set 
van online opleidingen (e-learning) die in 2021 in de 
praktijk zullen worden gebracht.

Wat betreft het controlebeleid, zal ik de omzetting 
aandachtig volgen van de Europese verordening inzake 
officiële controles (OCR), en meer bepaald de imple-
mentatie ervan in ons land.

Inzake pesticiden zal de FOD Volksgezondheid blijven 
toezien op de strikte toepassing van een wetenschap-
pelijk solide en wettelijke methode voor risico-evaluatie. 
Om de socio-economische gevolgen te beperken, wordt 
hen gevraagd zo ver mogelijk te gaan, door realistische 
en risico-verlagende maatregelen op te leggen, om te 
garanderen dat het toegelaten gebruik van pesticiden 
de wettelijke criteria blijft respecteren.

In 2021 zal ik aandachtig de uitwerking volgen door 

de FOD Volksgezondheid, in samenwerking met de 
gewesten, van het NAPAN 2023-2027 (Nationaal Actie 
Plan d’Action National), waarvan de ambitie op maat zal 
zijn van de beslissingen genomen in het kader van de 
EU-strategie “Farm to the Fork”.

Het programma zou op zijn minst maatregelen moeten 
bevatten om zo snel mogelijk te komen tot een gede-
tailleerde opvolging van elk professioneel gebruik van 

Je suivrai également avec grande attention le suivi 
et la finalisation de l’implémentation des recommanda-
tions de l’audit de l’AFSCA, audit réalisé par le Service 
Fédéral d’Audit Interne (SFAI) suite à l’affaire Veviba.

En effet, j’estime que l’AFSCA est une institution 
de très grande utilité publique. Il est donc essentiel de 
poursuivre la dynamique d’amélioration permanente 
de l’Agence.

Comme vous le savez, afin de rendre l’Agence encore 
plus performante et mieux armée face à ce type de 
crise, le SFAI a effectué sous la précédente législature 
2 audits qui ont abouti à la rédaction de plus de 100 
recommandations! Les rapports ont été présentés au 
parlement en décembre 2018 par mon prédécesseur. 
La grande majorité des recommandations a entretemps 
été intégrées par l’AFSCA dans sa gouvernance et son 
management.

Pour celles encore en cours, le suivi sera assuré afin de 
travailler ensemble avec l’AFSCA à leur implémentation.

Même si la crise due au COVID-19 a aussi eu un 
impact important sur les activités de formation et d’ac-
compagnement de l’AFSCA, le service communication 
de l’Agence n’est cependant pas resté les bras croisés. 
Il travaille sur un ensemble de cours de formation en 
ligne (e-learning) qui seront mis en pratique en 2021.

En matière de politique de contrôle, je suivrai avec 
attention la transposition de la réglementation européenne 
sur les contrôles officiels (OCR), et plus particulièrement 
de sa mise en œuvre dans notre pays.

En matière de pesticides, le SPF Santé publique 
continuera à veiller à l’application stricte d’une méthode 
d’évaluation des risques scientifiquement solide et légale. 
Afin de limiter les conséquences socio-économiques, il 
leur est demandé d’aller le plus loin possible, en impo-
sant des mesures réalistes et d’atténuation des risques, 
afin de garantir que l’utilisation autorisée des pesticides 
continue de répondre aux critères légaux.

En 2021, je suivrai avec attention l’élaboration par le 
SPF Santé Publique, en collaboration avec les Régions, 
du NAPAN 2023-2027 (Nationaal Actie Plan d’Action 
National), dont l’ambition sera à la mesure des décisions 
prises dans le cadre de la stratégie UE “Farm to the Fork”.

Au minimum, le programme devrait comprendre 
des mesures pour aboutir au plus vite à un suivi dé-
taillé de toute utilisation professionnelle de produits 
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gewasbeschermingsmiddelen. Er zal een analyse van 
de impact op de Belgische landbouw worden uitgevoerd, 
waarbij de gewesten zullen betrokken worden en de 
sector geconsulteerd..

Het programma zal ook maatregelen bevatten om een 
onderscheid te maken tussen gewasbeschermingsmid-
delen op basis van hun risico’s om een concrete uitvoering 
toe te laten van een beleid gericht op de vermindering 
van de risico’s.

Het ontwerp van het plan, gevalideerd door alle be-
voegde autoriteiten, zal begin 2022 voorgelegd worden 
aan de publieke consultatie.

De FOD Volksgezondheid wil onze samenleving be-
geleiden in haar evolutie en haar wil om te innoveren; 
dat verheugt me.

In dat kader zal de FOD Volksgezondheid werk blijven 
maken van een nieuwe basiswetgeving voor de toelating 
van gewasbeschermingsmiddelen.

Op het niveau van de voedselveiligheid, voorziet de 
FOD Volksgezondheid ook meerdere acties in 2021:

1. Activiteiten ter voorbereiding van de goedkeuring 
en de realisatie van bepaalde acties voorzien in de EU-
strategie Farm-to-Fork, in het bijzonder: uitwerking van 
voedingsprofielen, herziening van de regels op het aan-
brengen van de houdbaarheidsdatum om voedselverliezen 
te verminderen, goedkeuring van een geharmoniseerd 
systeem voor de etikettering van de voedingswaarde om 
de keuze voor gezondere voeding te vereenvoudigen en 
de herziening van de reglementering op de materialen 
die in contact komen met levensmiddelen.

2. Maatregelen ter uitvoering van de verordening 
inzake de transparantie van de risicobeoordeling van 
de EU in de voedselketen: wijziging van de wetgeving 
inzake de verschillende gereguleerde stoffen, vaststelling 

van criteria voor de beoordeling van vertrouwelijkheids-
verzoeken, uitvoering van het e-submission-systeem, 
ontwikkeling van het algemene risicocommunicatieplan.

3. Voortzetting van het EU-programma voor de her-
beoordeling van levensmiddelenadditieven, met name 
de maatregelen betreffende de kleurstof titaandioxide 
en de volledige herziening van de normen voor nitraten 
en nitrieten.

4. Risicobeheersingsmaatregelen in verband met 
verontreinigingen in levensmiddelen, met name de 

phytopharmaceutiques. Une évaluation de son impact 
sur l’agriculture belge sera réalisée, en impliquant les 
Régions et en consultant le secteur.

Le programme comprendra aussi des mesures pour 
distinguer les produits phytopharmaceutiques selon 
leurs risques afin de permettre enfin une mise en œuvre 
concrète d’une politique de réduction des risques.

Le projet de plan, validé par toutes les autorités com-
pétentes, sera soumis au début de 2022 à la consultation 
publique.

Le SPF Santé Publique veut accompagner notre 
société dans son évolution et son souhait d’innover; je 
m’en réjouis.

Dans ce cadre, le SPF Santé Publique poursuivra 
ses travaux sur une nouvelle législation de base pour 
l’autorisation des produits phytopharmaceutiques.

Au niveau de la sécurité des denrées alimentaires, 
le SPF Santé Publique prévoit également plusieurs 
actions en 2021:

1. Activités préparatoires à l’adoption et à la réalisa-
tion de certaines actions prévues dans la stratégie UE 
Farm-to-Fork, en particulier: établissement de profils 
nutritionnels, révision des règles sur le marquage des 
dates de péremption afin de réduire les pertes alimen-
taires, adoption d’un système harmonisé d’étiquetage 
nutritionnel afin de faciliter les choix de consommation 
alimentaire plus sain et la révision de la règlementation 
sur les matériaux en contact avec les aliments.

2. Mesures d’implémentation du règlement sur la 
transparence de l’évaluation des risques de l’UE dans 
la chaîne alimentaire: amendement des législations 
relatives aux différentes substances réglementées, 

établissement des critères d’évaluation des demandes 
de confidentialité, mise en place du système de e-sub-
mission, élaboration du plan général de communication 
des risques.

3. Poursuite du programme UE de réévaluation des 
additifs alimentaires, avec en particulier les mesures 
concernant le colorant dioxyde de titane et la révision 
complète des normes pour les nitrates et nitrites.

4. Mesures de gestion des risques liés à la présence 
de contaminants dans les aliments, en particulier la 
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vaststelling van normen voor acrylamide en de opvolging 
van de verschillende adviezen van de EFSA.

5. Tenuitvoerlegging van de maatregelen van de 
nieuwe drinkwaterrichtlijn die aanzienlijke gevolgen zullen 
hebben voor de levensmiddelenoperatoren.

6. Vastlegging van normen voor nutriënten.

7. Beperkende maatregelen met betrekking tot de 
plaatsen waar en de middelen waarmee levensmid-
delen die voor bijzondere voeding bestemd zijn, in de 
handel worden gebracht, teneinde een medisch toezicht 
te waarborgen.

Via het wetenschappelijk onderzoeksprogramma 
beheerd door de cel Contractueel Onderzoek van de 
FOD Volksgezondheid, zullen er verschillende onder-
zoeksprojecten worden gelanceerd in 2021 ter onder-
steuning van het voedselveiligheidsbeleid. Sommige van 
deze studies kunnen worden gevaloriseerd in het kader 
van het toekomstige “Europees partnerschap voor de 
beoordeling van de risico’s verbonden aan chemische 
producten” (PARC). Er zal ook een nieuwe oproep 
worden gelanceerd voor de indiening van voorstellen 
van top-down en bottom-up onderzoeksprojecten ter 
ondersteuning van het voedselveiligheidsbeleid.

Er zullen in 2021 ook verschillende onderzoekspro-
jecten worden gelanceerd ter ondersteuning van het 
dier- en plantengezondheidsbeleid.

Er zal ook een nieuwe oproep worden gelanceerd voor 
de indiening van voorstellen van top-down en bottom-up 
onderzoeksprojecten (nationaal + internationaal) ter on-
dersteuning van het dier- en plantengezondheidsbeleid.

Samen met de minister van Volksgezondheid zal ik 
de werkzaamheden aandachtig volgen van de FOD 
Volksgezondheid inzake voedingssupplementen. Net 
zoals de aangerijkte levensmiddelen, worden zij steeds 
vaker gewaardeerd door consumenten en kunnen zij 

bijdragen aan een goede gezondheid. Sommige zijn 
evenwel niet zonder ongewenste effecten. Een systeem 
van “Nutrivigilantie” zou ingevoerd moeten worden opdat 
consumenten, gezondheidsprofessionals en operatoren 
de gevallen van ongewenste effecten zouden kunnen 
melden en dat deze gegevens geëvalueerd en in aan-
merking genomen kunnen worden in het risicobeheer om 
de sanitaire veiligheid van deze producten te verbeteren.

De plantengezondheid is ook een thema dat opgevolgd 
zal worden door de FOD Volksgezondheid in 2021.

Het fytosanitair beleid voorziet reglementeringen 
en maatregelen om de introductie te vermijden van 

fixation de normes pour l’acrylamide et le suivi des 
différents avis de l’EFSA.

5. Implémentation des mesures de la nouvelle directive 
sur la qualité de l’eau potable qui impacteront significa-
tivement les opérateurs alimentaires.

6. Etablissement de normes pour les nutriments.

7. Mesures de restriction concernant les lieux et les 
moyens de commercialisation des aliments destinés à 
une alimentation particulière de manière à garantir une 
supervision médicale.

A travers le programme de recherche scientifique 
géré par l’Unité de recherche contractuelle du SPF 
Santé publique, divers projets de recherche seront 
lancés en 2021 en soutien à la politique de sécurité 
alimentaire. Certaines de ces études peuvent être valo-
risées dans le cadre du futur “Partenariat européen pour 
l’évaluation des risques liés aux produits chimiques” 
(PARC). Un nouvel appel sera également lancé pour 
la soumission de propositions de projets de recherche 
descendante et ascendante à l’appui de la politique de 
sécurité alimentaire.

Différents projets de recherche seront également 
lancés en 2021 en appui à la politique de santé animale 
et de santé végétale.

Un nouvel appel sera également lancé pour la soumis-
sion de propositions de projets de recherche descendante 
et ascendante (nationale + internationale) à l’appui de 
la politique de santé animale et végétale.

Avec le ministre de la Santé, je suivrai également 
attentivement les travaux du SPF Santé Publique sur 
les compléments alimentaires. Ceux-ci, ainsi que les 
aliments enrichis en nutriments, sont de plus en plus 
prisés par les consommateurs et peuvent contribuer à une 

bonne santé. Cependant, certains ne sont pas dénués 
d’effets indésirables. Un système de “Nutrivigilance” 
devrait être mis en place afin que les consommateurs, 
les professionnels de santé et les opérateurs puissent 
notifier les cas d’effets indésirables et que ces données 
puissent être évaluées et prises en compte dans la ges-
tion des risques, afin d’améliorer la sécurité sanitaire 
de ces produits.

La santé des plantes est également une thématique 
qui sera suivie par le SPF Santé Publique en 2021.

La politique phytosanitaire prévoit des réglementations 
et des mesures pour empêcher l’introduction d’organismes 
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schadelijke organismen voor planten en plantaardige 
producten, en om de verspreiding ervan te beperken. 
Het gaat om het ontwerp van “Plant Health Law” (ver-
ordening (EU) 2016/2031).

De lopende acties en de consultatieprocedure zul-
len voortgezet worden met het oog op de realisatie 
van een nieuw ontwerp van koninklijk besluit inzake 
plantengezondheid.

De nastreving van de verdere ontwikkeling van inter-
nationale normen, de uitwerking van het internationaal 
strategisch kader voor het fytosanitair beleid 2021-2025 
en de opvolging van de doelstellingen en de activiteiten 
van het Internationale jaar van de plantengezondheid 
(IYPH2020), dat zal worden verlengd voor het tweede se-
mester van 2021, zullen worden gerealiseerd in het kader 
van de “International Plant Protection Convention” (IPPC) 
en de “European and Mediterranean Plant Protection 
Organization” (EPPO).

Op basis van het akkoord binnen de aardappelwerk-
groep van het Plantenfonds (sanitair solidariteitsfonds) 
zal de lijst van quarantaineorganismen waarvoor een 
compensatie kan worden toegekend, aangepast wor-
den. De productiekosten, die als basis dienen voor de 
berekening van de compensatie van besmette aardap-
pelen, zullen geactualiseerd en geïndexeerd worden.

Inzake diergezondheid zal de nieuwe Europese ver-

ordening 2016/429 (Animal Health Law) betreffende 
diergezondheid in werking treden op 21 april 2021. 
De uitvoering ervan zal de continuïteit verzekeren van 
het hoge bestrijdingsniveau van dierziekten, maar zal 
tegelijkertijd ook de gelegenheid bieden om de aanpak 
te moderniseren. Een zeker aantal beslissingen in dit 
opzicht moet gepubliceerd worden om de Europese 
wetgeving op Belgisch niveau uit te voeren.

Het beroep van dierenarts moet absoluut worden 
geherwaardeerd. In het domein van de volksgezondheid, 
is de dierenarts een waardevolle schakel in de preventie 
van zoönosen, de vermindering van de antimicrobiële 
resistentie en de verbetering van de voedselveiligheid. 
Ondanks de toenemende interesse voor het beroep, 
gaat het aantal dierenartsen voor dieren bestemd voor 
voedselproductie in dalende lijn. Een betere opvolging 

en een re-evaluatie van de samenwerking tussen de 
dierenarts en de regering in functie van deze rol zouden 
moeten worden bestudeerd.

In het kader van de uitwerking van het nationaal ac-
tieplan voor antimicrobiële resistentie geïmplementeerd 
in een “One Health”-aanpak, zal de diergeneeskunde 
ook bijkomende inspanningen moeten leveren. Sommige 

nuisibles aux végétaux et aux produits végétaux et pour 
limiter leur propagation. Il s’agit du projet de “Plant Health 
Law” (Règlement (UE) 2016/2031).

Les actions en cours et la procédure de consultation 
seront poursuivies en vue de la réalisation d’un nouvel 
arrêté royal sur la santé des végétaux.

La poursuite du développement des normes interna-
tionales, l’élaboration du cadre stratégique international 
de politique phytosanitaire 2021-2025 et le suivi des 
objectifs et activités de l’Année internationale de la santé 
des végétaux (IYPH2020), qui sera prolongée pour le 
second semestre 2021, seront réalisés dans le cadre 
de la “Convention internationale pour la protection des 
végétaux” (CIPV) et de “l’Organisation européenne et 
méditerranéenne pour la protection des végétaux” (OEPP).

Sur la base de l’accord dans le groupe de travail sur 
la pomme de terre du Fonds végétal (fonds de solidarité 
sanitaire), la liste des organismes de quarantaine pour 
lesquels une compensation peut être accordée sera 
ajustée. Les coûts de production, qui servent de base 
au calcul de la compensation des pommes de terre 
contaminées, seront également mis à jour et indexés.

En matière de santé animale, le nouveau règlement 

européen 2016/429 (Animal Health Law) sur la santé 
animale entrera en vigueur le 21 avril 2021. Sa mise en 
œuvre assurera la continuité du niveau élevé de lutte 
contre les maladies animales, mais en même temps 
donnera également l’occasion de moderniser l’approche. 
Un certain nombre de décisions à ce sujet doivent être 
publiées afin de pouvoir mettre en œuvre la législation 
européenne au niveau belge.

Une revalorisation de la profession vétérinaire est 
impérative. Dans le domaine de la santé publique, le 
vétérinaire est un maillon précieux dans la prévention 
des zoonoses, la réduction de la résistance aux anti-
microbiens et l’amélioration de la sécurité alimentaire. 
Malgré l’intérêt croissant pour la profession, le nombre 
de vétérinaires pour les animaux destinés à l’alimentation 

est en baisse. Un meilleur suivi et une réévaluation de 
la collaboration entre le vétérinaire et le gouvernement 
en fonction de ce rôle devraient être étudiés.

Dans le cadre de l’élaboration du plan d’action natio-
nal pour la résistance aux antimicrobiens mis en œuvre 
dans une approche “One Health”, la médecine vétérinaire 
fera également des efforts supplémentaires. Certaines 
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acties hebben een effect op de wetgeving betreffende 
het gebruik van diergeneeskundige geneesmiddelen, 
en zullen dus worden gewijzigd.

Wat betreft de strijd tegen het ongeschikte of overma-
tige gebruik van antibiotica in de diergezondheidssector 
door dierenartsen en veehouders, kan ik u zeggen 
dat de landbouw zich vastberaden engageert in het 
“One-Health”-concept, door toe te treden tot de nieuwe 
conventie Nationaal AMR Actieplan 21-24, die ik samen 
met mijn collega’s bevoegd inzake Volksgezondheid en 
Leefmilieu voor eind 2021 zal kunnen ondertekenen.

Het begrotingsfonds voor de gezondheid en de kwali-
teit van de dieren en de dierlijke producten, kortweg het 
sanitair fonds, is een belangrijke hefboom in de preventie 
van besmettelijke dierziekten. Daarnaast garandeert het 
een snelle aanpak en een compensatie als een zeker 
aantal aangifteplichtige dierziekten opduikt. Het systeem 
is ongeveer 30 jaar oud en moet worden geëvalueerd 
om het hoofd te bieden aan de komende uitdagingen 
(kleiner aantal dieren, grote bedrijven, nieuwe opko-
mende dierziekten).

Op Europees niveau zal de Brexit duidelijk gevolgen 
hebben voor de landbouw- en de agrovoedingssector van 
ons land, zoals in andere Europese landen, gelet op de 
gevolgen ervan op de begroting van de Europese Unie 
en het belang van de markt van het Verenigd Koninkrijk 
voor de export van Belgische agrovoedingsproducten, die 
ongeveer 10 % vertegenwoordigt van de totale Belgische 
agrovoedingsexport. Het Verenigd Koninkrijk is de 4de 
exportmarkt voor België, na Nederland, Frankrijk en 
Duitsland.

Ook als het tot een akkoord komt met het Verenigd 
Koninkrijk, zal dit land vanaf 1 januari 2021 beschouwd 
worden als een derde land.

Het FAVV heeft nieuwe agenten aangeworven en 
opgeleid om klaar te staan voor deze nieuwe uitdaging; 
het moet immers kunnen beschikken over het nodige 
personeel en de nodige financiële middelen om de ver-
derzetting van de handel met het Verenigd Koninkrijk te 
kunnen verzekeren, zonder negatieve gevolgen voor de 

kwaliteit van de verhandelde producten en door zijn con-
troles oneerlijke concurrentie te vermijden in de handel.

Op Europees niveau werd een akkoord gesloten in okto-
ber 2020 over de hervorming van het Gemeenschappelijk 
Landbouwbeleid (GLB) voor de programmeringsperiode 
2021-2027. De gewesten, elk met hun eigen beleidsplan, 
zullen het beleid bepalen dat zij zullen implementeren 
en zullen keuzes maken in het kader van wat het globale 
raamakkoord toelaat.

actions ont un effet sur la législation relative à l’utilisation 
des médicaments vétérinaires, et seront donc modifiées.

En ce qui concerne la lutte contre l’utilisation inadé-
quate ou excessive des antibiotiques dans le secteur 
de la santé animale par les vétérinaires et les éleveurs, 
je peux vous annoncer que l’agriculture s’engagera 
résolument dans le concept “One Health”, en adhérant 
à ce plan d’action national Antibio-Lutte AMR 21-24, 
que je pourrai signer avec mes collègues compétents 
en matière de Santé humaine et de l’Environnement 
avant la fin de l’année 2021.

Le fonds budgétaire pour la santé et la qualité des 
animaux et des produits d’origine animale, en bref le 
fonds sanitaire, est un levier important dans la prévention 
des maladies animales contagieuses. De plus, il garan-
tit une approche rapide et une compensation en cas 
d’apparition d’un certain nombre de maladies animales 
à déclaration obligatoire. Le système a environ 30 ans 
et doit être évalué pour faire face aux défis à venir (plus 
petit nombre d’animaux, grandes exploitations, nouvelles 
maladies animales émergentes).

Sur le plan européen, le Brexit aura de toute évi-
dence des implications pour les secteurs agricoles et 
agroalimentaires de notre pays, à l’instar d’autres pays 
européens, étant donné ses répercussions sur le bud-
get de l’Union européenne ainsi que l’importance du 
marché du Royaume-Uni pour l’exportation des produits 
agroalimentaires belges, qui représente environ 10 % de 
l’exportation agroalimentaire belge totale. Le Royaume 
Uni est le 4ème marché d’exportation pour la Belgique, 
après les Pays-Bas, la France et l’Allemagne.

Même en cas d’accord avec le Royaume-Uni, celui-ci 
sera considéré comme un pays tiers au 1er janvier 2021.

L’AFSCA a recruté et formé de nouveaux agents afin 
d’être parée pour ce nouveau défi; elle doit en effet 
pouvoir disposer des moyens humains et financiers 
nécessaires afin de garantir la poursuite des échanges 
commerciaux avec le Royaume-Uni, sans porter pré-
judice à la qualité des produits échangés et en évitant 

par leurs contrôles toute concurrence déloyale dans les 
échanges commerciaux.

Au niveau européen, un accord a été conclu en octobre 
2020 sur la réforme de la Politique agricole commune 
(PAC) pour la période de programmation 2021-2027. 
Les Régions, dotées chacune de leur propre plan stra-
tégique, détermineront les politiques qu’elles mettront 
en œuvre et effectueront leurs choix dans le cadre de 
ce que permet l’accord-cadre global.
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Ik zal erop toezien dat een hoog niveau van voedsel-
veiligheid behouden blijft, en dat België de doelstellingen 
behaalt die werden bepaald in de Europese biodiver-
siteitsstrategie en de Green Deal, in het kader van de 
vergroening van het GLB.

Internationaal zal de aandacht blijven gaan naar de 
multilaterale onderhandelingen over het MERCOSUR-
vrijhandelsakkoord (tussen de EU enerzijds en Brazilië, 
Argentinië, Paraguay en Uruguay anderzijds) en naar 
de akkoorden met Mexico, Australië en Nieuw-Zeeland.

Het doel van de regering is duidelijk: wij willen onze 
familiale landbouw vrijwaren en de belangen van de 
Belgische en de Europese landbouwers verdedigen, 
zonder de deur te sluiten voor internationale handel.

De studies die werden gevoerd op Europees en 
federaal niveau om de impact te beoordelen op de 

landbouwsector zullen nauwgezet worden gebruikt. Ik 
zal ook bijzondere aandacht besteden aan de inaan-
merkingneming van de “non-trade concerns” (sanitaire 
normen, dierenwelzijn, sociale en milieunormen met 
name), om te vermijden dat producten die niet voldoen 
aan onze standaarden verkocht worden in Europa, en 
oneerlijke concurrentie veroorzaken voor een lokale 
productie die de sanitaire, milieu- en sociale normen 
naleeft die bij ons van kracht zijn.

Nog op internationaal niveau zal ik de uitvoering 
blijven verdedigen van een zeker aantal mechanismen, 
vangnetten, om verstoringen van de landbouwmarkten 
te vermijden, zodat onze landbouwers kunnen evolueren 
in een context van eerlijke concurrentie, en dit om te 
komen tot een correcte en billijke prijs voor alle actoren.

Als objectieve gegevens laten blijken dat één van onze 
landbouwsectoren benadeeld wordt, zal ik vragen dat 
die sector het voorwerp uitmaakt van een uitzondering 
of van defensieve maatregelen om hem te vrijwaren.

Wat me ook zeer na aan het hart ligt, en wat zeer 
belangrijk is voor onze varkenshouders en de hele 
economische sector die ervan afhangt , is dat België zo 

snel mogelijk de algemene status “vrij van Afrikaanse 
varkenspest (AVP)” recupereert. Dit zal toelaten om op-
nieuw te onderhandelen met derde landen zoals China en 
verschillende andere Aziatische landen om hun markten 
opnieuw open te stellen voor onze Belgische varkens. De 
nieuwe permanente vertegenwoordiging van het FAVV 
in China zal hierin een bijzonder belangrijke rol spelen.

Je veillerai à ce qu’un niveau élevé de sécurité ali-
mentaire soit maintenu, et à ce que les objectifs fixés 
par la stratégie européenne “biodiversité” et le Green 
Deal, dans le cadre du verdissement de la PAC, soient 
atteints par la Belgique.

Sur le plan international, je suivrai avec attention 
les négociations multilatérales relatives à l’accord de 
libre-échange –MERCOSUR (entre l’UE d’une part et 
le Brésil, l’Argentine, le Paraguay et l’Uruguay d’autre 
part) et aux accords avec le Mexique, l’Australie et la 
Nouvelle-Zélande.

L’objectif du gouvernement est très clair: nous vou-
lons préserver notre agriculture familiale et défendre 
les intérêts des agriculteurs belges et européens, sans 
fermer la porte aux échanges internationaux.

Les études menées aux niveaux européen et fédéral 
seront utilisées afin d’évaluer l’impact sur le secteur 

agricole. J’accorderai également une attention particu-
lière pour la prise en compte des “non-trade concerns” 
(normes sanitaires, bien-être animal, normes sociales 
et environnementales notamment), en vue d’éviter que 
des produits ne correspondant pas à nos standards ne 
soient commercialisés en Europe, et n’exercent une 
concurrence déloyale à une production locale respec-
tueuse des normes sanitaires, environnementales et 
sociales en vigueur chez nous.

Au niveau international encore, je continuerai à dé-
fendre la mise en place d’un certain nombre de méca-
nismes, de filets de sécurité, pour éviter les dysfonc-
tionnements des marchés agricoles, afin de pouvoir 
permettre à nos agriculteurs d’évoluer dans un contexte de 
concurrence équitable et ce, avec pour objectif d’aboutir 
à un prix juste et équitable pour tous les acteurs.

Si des données objectives faisaient apparaître l’un 
de nos secteurs agricoles comme étant préjudicié, je 
plaiderai pour qu’il fasse l’objet d’une exception ou de 
mesures défensives visant à le préserver.

Ce qui me tient aussi beaucoup à cœur et qui est 
d’une très grande importance pour nos éleveurs de 
porcs et tout le secteur économique qui y en dépend, 

c’est la récupération par la Belgique, le plus rapidement 
possible, de son statut général “indemne de Peste 
Porcine Africaine (PPA)”. Cela permettra de renégocier 
avec les pays tiers comme la Chine et plusieurs autres 
pays d’Asie la réouverture de leurs marchés pour nos 
porcs belges. Le nouveau représentant permanent de 
l’AFSCA en Chine aura un rôle particulièrement important 
à jouer dans le cadre de ces prochaines négociations.
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U herinnert zich zeker de problemen, die sterk belicht 
werden in de media, veroorzaakt door de illegale invoer 
van het katje Lee uit Peru.

Het FAVV heeft intussen echter intensief gewerkt 
aan een ontwerp van Koninklijk besluit houdend e de 
voorwaarden betreffende de quarantaine inrichtingen 
voor landzoogdieren om de opening te kunnen toelaten 
van quarantainecentra in België. Dit ontwerp bevindt 
zich al in een vergevorderd stadium en ik hoop dat het 
afgerond zal kunnen worden in 2021.

Het horecacharter werd in 2019 gelanceerd om de 
consumptie van Belgisch rundvlees, kwaliteitsvol vlees, 
in de horeca te promoten.

Dit initiatief is gebaseerd op een nauwe samenwer-
king tussen onze restauranthouders en de Belgische 
veehouders. Zo kunnen Belgische consumenten een 
kwaliteitsvol en lokaal product eten, en tegelijkertijd onze 

lokale landbouwers steunen. Het spreekt voor zich dat 
zodra de coronamaatregelen voor de horeca versoepeld 
zullen zijn, dit initiatief opnieuw in de schijnwerpers zal 
komen. De promotiecampagne van de FOD Economie 
zal dan opnieuw van betekenis zijn.

De minister van Middenstand, Zelfstandigen, 
kmo’s en Landbouw, 

David CLARINVAL

Vous vous rappelez certainement des problèmes, 
fortement médiatisés, causés par l’importation illégale 
du chaton Lee en provenance du Pérou.

L’AFSCA a entretemps intensivement travaillé sur un 
projet d’arrêté royal fixant les conditions applicables 
aux établissements de quarantaine pour mammifères 
terrestres, afin de pouvoir autoriser l’ouverture de centres 
de quarantaine en Belgique. Ce projet est déjà bien 
avancé, et j’espère le voir finalisé en 2021.

La Charte Horeca avait été lancée en 2019 afin de 
promouvoir la consommation de la viande bovine belge, 
une viande de haute qualité, dans l’Horeca.

Cette initiative se base sur une collaboration étroite 
entre nos restaurateurs et les éleveurs belges. Elle permet 
aux consommateurs belges de consommer un produit 
de qualité et local et de soutenir en même temps nos 

agriculteurs locaux. Il va de soi qu’une fois les mesures 
Corona pour l’Horeca assouplies, cette initiative sera 
de nouveau mise à l’honneur. La campagne de promo-
tion mise en œuvre par le SPF Économie pourra alors 
retrouver tout son sens.

Le ministre des Classes moyennes, 
des Indépendants, des PME et de l’Agriculture,

David CLARINVAL
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